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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 1 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 22 
DICEMBRE 2015 

 
APPROVAZIONE VERBALI SEDUTE PRECEDENTI DEL 20 

NOVEMBRE 2015 
 
 
PRESIDENTE 
 

Aspetto ancora due minut i  e poi  facciamo l 'appel lo e in iz iamo 
i l  Consigl io Comunale.  

Prendiamo posto per cortesia Consigl ier i  e procediamo a fare 
l 'appel lo.  
 

(Procede al l 'appel lo  nominale) 
 

C'è i l  numero legale e quindi  la seduta del  Consiglio Comunale 
è val ida.  

Passo al l 'approvazione del  pr imo punto al l 'Ordine del  Giorno, 
Approvazione Verbal i  Sedute Precedent i  del  20 Novembre 2015. 

Sono le prat iche dal la 93 al la 99.  
Vi  do quindi  let tura degl i  oggett i  d i  del ibera.  
o  Numero 93 Comunicazioni  del  Sindaco. 
o  Numero 94 Mozioni  ,  Interpel lanze e Interrogazioni . 
o  Numero 95 Nomina del  Col legio dei  Revisor i  dei  Conti  

Per iodo 29/11/2015 - 28/11/2018. 
 

Entra i l  Consigl iere Mal iv indi ,  buona sera.  
 

o  La numero 96 è Dismissione del la Partecipazione Azionaria 
nel la Società Autostrada dei  Fior i  S.p.A. 

o  La numero 98 Bozza di  Convenzione per la Gest ione del la 
Funzione Turismo con i  Comuni di  Airole,  Apricale,  
Bajardo.. . ,  sono 17 Comuni,  l i  do per let t i .  

o  Regolamento per l 'Ut i l izzo del la Fortezza del l 'Annunciata -  
Approvazione.  

Quindi  su queste prat iche chiedo i l  vost ro voto.  
Favorevol i?  Unanimità.  
Grazie.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 2 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 22 
DICEMBRE 2015 

 
COMUNICAZIONI DEL SINDACO  

 
 
PRESIDENTE 
 

Chiedo al  s ignor Sindaco se ha del le comunicazioni? Sì . 
Prego signor Sindaco ha la parola.  

 
SINDACO  
 

Grazie Presidente.  
Comunico sensi  del l 'Art icolo 166, Comma 2 del  Testo Unico -  

leggi  sul l 'ordinamento degl i  ent i  local i  -  che sono stat i  e f fet tuat i  i  
seguent i  prelevament i  dal  fondo di  r iserva. 

Con Del ibera di  Giunta numero 248 del  20/11/2015 a oggetto 
Bi lancio e Spese di  Previs ione 2015,  prel ievo dal  fondo d i  r iserva 
numero 2 relat ivo a spesa urgent i  per prestaz ione di  serviz i  d i  igiene 
ambientale.  

Del ibera numero 262 del  2 Dicembre 2015 avente a oggetto 
Bi lancio di  Previs ione 2015, prel ievo dal  fondo di  r iserva numero 3 
relat ivo a spese per acquisto di  f ior i ture per i l  per iodo natal iz io. 

Del ibera di  Giunta numero 278 del  17/12/2015 avente a 
oggetto Bi lancio di  Previs ione 2015, prel ievo dal  fondo di  r iserva 
numero 4 relat ivo a spese per acquisto urgente del  nuovo serviz io 
ant iv i rus.  

Per quanto r iguarda invece at t iv i tà di  d iverso t ipo 
del l 'Amministraz ione diciamo dopo i l  successo del la 
sperimentazione porta a porta at t ivata la  scorsa estate per la  raccol ta 
del l 'organico presso le at t iv i tà economiche presenti  su l  l i torale 
ci t tadino e del  vegetale in 30 at t iv i tà di  vendi ta di  f rut ta e verdura 
del  mercato coperto di  Corso Repubbl ica l 'Amministraz ione ha 
deciso di  estendere le zone di  raccol ta quindi  Roverino,  Gal lardi ,  
Marina San Giuseppe saranno le pr ime tre aree coinvol te,  scel te 
perché è la  più sempl ice gest ione del la  raccol ta porta a porta v isto 
l 'a l ta concentraz ione degl i  abi tant i  sul  luogo.  

La nostra intenzione è quel la di  proseguire in questa di rez ione 
facendo r ientrare in futuro la raccol ta,  in questa t ipologia di  porta a 
porta anche i  local i  pubbl ic i  del  centro,  quindi  un estensione. 

Sta procedendo celermente i l  progetto sul la gest ione 
comprensoriale dei  r i f iut i  che coinvolge al t r i  nove Comuni che ci  
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permetterà di  ot tenere un abbatt imento così  dei  cost i  e un 
ot t imizzazione del  serviz io del la gest ione dei  r i f iut i .  

La convenzione, è pronta una bozza, ne abbiamo discusso in 
v ia inter locutor ia in una pr ima fase in commissione, sarà 
assolutamente r iv ista,  s iamo in at tesa poi  d i  una seconda discussione 
anche per poter ot tenere i  contr ibut i  d i  tut t i  coloro che avranno la 
volontà di  misurarsi  su questa temat ica qua. 

Per questa ragione verrà concessa una proroga tecnica di  un 
anno con un'art icolaz ione del  serviz io a par i tà di  cost i  con la di t ta 
incar icata at tualmente,  la Docks Lanterna, in iz iando i l  p iù presto 
possibi le con i l  porta a porta in queste nuove aree che ho già 
ant ic ipato.  

Aspett iamo i l  progetto del la di t ta che appena arr iverà 
prepareremo con un at to di  indir izzo di  Giunta.  

L'aumento del la raccol ta di f ferenziata per noi  è una pr ior i tà 
perché vuol  d i re ovviamente aumentare la qual i tà del la v i ta ma 
anche in al t ro modo consegui re quegl i  obiet t iv i  che ci  sono stat i  dat i  
dal la Regione in quanto a normat iva sul la di f ferenziata sui  r i f iut i .  

È r isaputo che la gest ione dei  r i f iut i  negl i  u l t imi decenni  da 
parte dei  Comuni del la Provincia,  d i  Imperia almeno, avrebbe potuto 
essere più oculata e previdente e non consegnarci  un'eredi tà così 
lontana dagl i  obiet t iv i  auspicat i .  
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 

Buongiorno Pesce, buonasera.  
Ma r i teniamo che at t raverso queste nuove condiz ioni 

concordate con la Docks a par i tà  di  condiz ioni  economiche 
evidentemente potremmo guardare con ot t imismo e f iducia al  
raggiungimento,  in  futuro,  del le percentual i  d i  d i fferenziata 
r ichieste per legge.  

Abbiamo f inalmente un al t ro angolo del la ci t tà migliorato,  s i  è 
infat t i  abbel l i ta la Fontana del  Put to s i ta accanto ai  giardini  
Tommaso Reggio di  Vent imigl ia,  in quest i  giorni  ha cambiato 
aspetto.  

L'aiuola che at tualmente ospi ta la  statua che conosciamo 
at t raverso un disegno plasmato,  un ( . . . )  d i  color i  d iversi ,  una rosa 
dei  vent i  che indica i  punt i  cardinal i  d ic iamo ha migl iorato i l  suo 
aspetto.  

La cooperat iva che a Maggio s i  è aggiudicata i l  bando di  gara 
d 'appal to come espressamente r ichiesto dagl i  amministrator i  ha 
proceduto con l 'assunzione a tempo pieno di  una persona 
svantaggiata e ha presentato una proposta migl iorativa r ispet to al le  
r ichieste del  Comune tra cui  l ' incremento del  serviz io di  tosatura dei  
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prat i ,  concimazione, diserbo selet t ivo ol t re che del la f requenza del  
serviz io.  

Abbiamo fat to un piccolo invest imento su quel lo che poteva 
essere l 'abbel l imento generale e ornamentale del la ci t tà quindi  è più 
f ior i ta,  avete v isto,  con var ie t ipologie di  f ior i , vest i ranno le aiuole 
del la ci t tà per abbel l i r le e t raghettarci  in un'atmosfera di  fest iv i tà. 

Abbiamo invest i to per questo sul la decorazione urbana con 
l 'acquisto e i l  posizionamento di  2.000 piante per un totale di  3.600 
Euro.  

Ho f i rmato nei  giorni  scorsi  l 'ordinanza per  i l  d ivieto di  
ut i l izzo di  ogni  t ipo di  fuochi  d 'art i f ic io sul  terr i tor io comunale con 
un provvedimento che avrà val id i tà dal  20 Dicembre al  10 Gennaio 
quindi  d ic iamo no con questa ordinanza al l 'ut i l izzo di  petardi  su 
quel lo che è tut to i l  terr i tor io comunale.  

L'uso incauto,  infat t i ,  d i  questa t ipologia di  st rument i  può 
causare danni  anche economici  r i levant i ,  innescare incendi  e 
provocare anche lesioni  e danni .  

I l  d iv ieto è nato dal l 'es igenza di  garant i re la s icurezza di  
c iascuno e migl iorare le condiz ioni  d i  v iv ib i l i tà nel  terr i tor io 
comunale.  

Non sarà consent i ta l 'accensione e i l  lancio di  fuochi  
d 'art i f ic io,  sparo d i  petardi ,  scoppio di  mortaret ti ,  razz i e al t r i  
art i f ic i  p i rotecnici  in genere anche se di  l ibera vendi ta.  

In un 'epoca poi  in cui  grandi  opere di  manutenzione 
straordinar ia sono di f f ic i l i  da real izzare per  mancanza di  fondi  
appare sempre più importante che i  c i t tadini  segnalino piccole o 
grandi  esigenze in modo che s i  possano soddisfare con piccol i  ma 
essenzial i  lavor i  che ne migl ior ino la qual i tà del la v i ta.  

Sebbene sia cosciente che non si  possa accontentare tut t i  s i  
r ingraziano i  comitat i  d i  quart iere che s i  fanno portator i  d ' is tanze 
at t raverso le qual i  c i  permettono di  migl iorare la ci t tà.  

La bel lezza del la ci t tà,  infat t i ,  passa anche per l'at tenzione 
del la cosa pubbl ica da parte dei  c i t tadini .  

A questo proposi to è fondamentale sì  che gl i  abi tant i  d i  
Vent imigl ia segnal ino le cr i t ic i tà ma è al t ret tanto importante che 
abbiano l 'onore,  l 'onere con i l  propr io comportamento v i r tuoso di 
cooperare con l 'Amministraz ione per i l  migl ioramento del la stessa 
ci t tà.  

L'Amministraz ione intende aumentare sempre di  p iù l'ascol to, 
i l  d ialogo con i  c i t tadini  in quest 'ot t ica,  infat t i,  cont inuano gl i  
incontr i  che la Giunta sta organizzando con i  comitat i  d i  quart iere.  

Venerdì  scorso i l  comitato di  quart iere di  Calvo ha incontrato 
l 'Assessore al  Bi lancio e l 'Assessore ai  Lavori  Pubbl ic i  che hanno 
ascol tato le r ichieste degl i  abi tant i  e s i  sono messi  a disposiz ione 
per spiegare l 'operato del l 'Amministraz ione. 
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Sempre la scorsa set t imana si  è anche svol ta una r iunione con 
i l  comitato di  quar t iere di  San Secondo durante la quale s i  sono 
affrontat i  e discussi  col legialmente con gl i  s tessi abi tant i  le 
temat iche relat ive agl i  intervent i  che interesseranno i  sot topassi ,  
v iabi l i tà,  percorsi  pedonal i  nonché i l  fu turo accesso al le aree cedute 
del le Ferrovie al  Comune al l ' interno del l 'accordo di  programma. 

Abbiamo anche partecipato al l ' incontro t radiz ionale del  
Mugugno a cui  sono stato invi tato insieme al  Vicesindaco avvocato 
Sciandra,  var i  i  temi t rat tat i  dal la si tuazione dei marciapiedi ,  ai  
d issuasori  d i  veloc i tà,  r iqual i f icaz ione del la pineta,  r icostruz ione 
del  Ponte di  Bevera,  futura bat tagl ia dei  f ior i .  

Abbiamo preso var i  impegni  e raccol to le segnalaz ioni  
spiegando ai  c i t tadini  d inamiche non sempre comprensibi l i  
esternamente,  per  esempio i l lustrando che l 'Amministraz ione ha 
predisposto i l  posiz ionamento dei d issuasori ,  o megl io,  
at t raversamento pedonale r ialzato,  come si  chiamano tecnicamente,  
davant i  a due scuole ma che non potranno essere come quel l i  
f rancesi  prefer i t i  da l l 'audi tor io perché i l  nostro Codice del la Strada,  
essendo diverso, non l i  permette.  

Che l ' intenzione è di  aumentarne i l  numero anche se, 
comunque vada, dobbiamo valutarne l ' incidenza ovviamente sul  
b i lancio.  

Gl i  incontr i  s i  sono conclusi  con buoni  r isul tat i  e vogl iamo 
r ingraziare assolutamente i  partecipant i .  

L'Uff ic io Commercio,  v isto che c 'è una mozione se ne par lerà 
poi  p iù tardi ,  è a disposiz ione degl i  operator i  del mercato del  
venerdì  per la consegna gratui ta del  logo esecut ivo del  nuovo brand 
che a part i re da Gennaio diventerà obbl igator io esporre sui  banchi .  

Dal  lancio del  brand presentato in conferenza stampa ogni  
venerdì  i  responsabi l i  del l 'Uff ic io Commercio ci rcolano per i l  
mercato consegnando di  persona a ciascun operatore una let tera che 
abbiamo scr i t to insieme al l 'Assessore Fel ic i  in cui s i  spiegano 
det tagl iatamente le mot ivazioni  e le procedure legate al l ' i s t i tuzione 
del  brand del  mercato del  venerdì .  

In f ine l 'Amministraz ione intera desidera salutare 
pubbl icamente i l  Vicequestore Dir igente del  Commissariato del la 
Pol iz ia dot tor Giuseppe Ruggiero che domani lascia l ' incar ico 
portato avant i  con impegno e dediz ione dopo sei  anni  di  instancabi le  
lavoro presso la nostra ci t tà.  

Ringraziandolo per  la disponibi l i tà e la capaci tà dimostrata 
nel la gest ione del l 'emergenza profughi  o l t re al la professional i tà 
comprovata nel la gest ione del l 'ordinar ia amministraz ione tra cui  la 
conduzione degl i  aspett i  legat i  al  mercato del  venerdì .  

Con l 'augurio di  un sereno proseguimento del la sua carr iera 
professionale l 'Amministraz ione s i  congeda con un profondo senso 
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di  grat i tudine e avendo noi  passato diversi  moment i d i f f ic i l i  anche 
un affet tuoso saluto.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie s ignor Sindaco. 
Intanto invi to i  s ignori  Vigi l i  qualora vogl iano accomodarsi ,  

potete restare sedut i .  
Buona sera a Babbo Natale,  c iao Pesce. È gradi ta la sua vis i ta.  
In  l inea con i  tempi di  auster i t y Babbo Natale è senza regal i  

quindi  vedete solo che ha portato l ' immagine.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 3 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 22 
DICEMBRE 2015 

 
MOZIONI -  INTERPELLANZE E INTERROGAZIONI  

 
 
PRESIDENTE 
 

Abbiamo dedicato un'ora in Conferenza Capigruppo quindi  
f ino al le 22 i l  tempo è a disposiz ione di  questa prat ica.  

Mi  sono giunte nel  pomeriggio,  in matt inata 3 mozioni ,  2 
fermate dal la Consigl iera Mal iv indi  e 1 f i rmata dal Consigl iere 
Ghirr i .  

Sono a mio avviso accogl ib i l i  tut te e 3,  s i  possono benissimo 
mettere al l 'Ordine del  Giorno.  

Ovviamente,  domanda d'obbl igo,  mi  r ivolgo al  Sindaco qualora 
lo vogl ia perché essendo che sono arr ivate nel  pomeriggio,  chiedo al  
Sindaco se è disposto,  se s i  possono discutere anche da parte sua, 
bene, mi sembrava doveroso questo t ipo di  r ichiesta.  

La mozione numero 20 quindi ,  f i rmata dal la Consigl iera 
Mal iv indi ,  ne do let tura.  

I l  Consigl io Comunale premesso che in occasione 
del l ' instal laz ione del  mercat ino di  Nata le ai  giardini  pubbl ic i  sono 
state r iversate del le  pietrol ine nei  sent ier i  dei  giardini  pubbl ic i  d i  
Vent imigl ia.  

Che è noto a tut t i  quanto s ia di f f icol toso camminare su quel le 
pietre.  

Che è auspicabi le approf i t tare dei  macchinar i  già present i  ai  
giardini  al  f ine di  appiat t i re le pietrol ine e r iversare del  ghiaino al  
f ine di  rendere più agevole la camminata sui  sent ier i .  

Tanto ciò premesso i l  Consigl io Comunale del ibera di 
approvare interamente questa mozione. 

Di  mettere in at to gl i  s t rument i  necessar i  al  f ine di  rendere più 
agevole la camminata sui  sent ier i  dei  giardini  pubbl ic i .  

Di  d ichiarare la presente mozione immediatamente esecut iva.  
Mozione presentata dal  Consigl iere Si lv ia Mal iv indi al la quale 

io do la parola se vuole introdurla.  
Prego Consigl iere.  

 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Grazie Presidente.  Dunque questa mozione nasce dal  fat to che 
già pr ima del la col locazione del  mercat ino di  Natale avvenuto 



 8

nel l 'u l t imo mese i  sent ier i  dei  giardini  pubbl ic i ,  come tut t i  saprete,  
sono spesso quasi  imprat icabi l i ,  quando piove diventano del le 
enormi pozzanghere che s i  t rasformano poi  in zone di fango e 
quando non piove comunque le pietrol ine erano.. . ,  rendevano 
di f f ic i le la camminata,  soprat tut to per le  persone anziane, non 
sol tanto con i  tacchi  vogl io di re anche per le persone che ut i l izzano 
scarpe normal i  e  bisogna avere propr io degl i  scarponi  da t rekking in  
quest i  giorni  per at t raversare i  giardini  senza di ff icol tà.  

Con la col locazione di  questo mercat ino di  Natale ho v isto che 
sono state messe del le pietrol ine nuove e almeno in questa parte 
davant i  al  Comune e quindi  adiacente al  mercat ino di  Natale.  

Cosa succede? Che queste nuove pietrol ine essendo abbastanza 
grosse e appunt i te hanno migl iorato la  s i tuazione dal  punto di  v ista 
del  fat to che se per  caso dovesse piovere quantomeno non si  creano 
quel le enormi pozzanghere ma hanno peggiorato la s ituazione per la 
camminata,  d i  fat to mol te persone si  sono venute a lamentare,  non so 
se anche agl i  al t r i  Consigl ier i  è successo, dicendo non si  può 
camminare,  è incredibi le,  sembra di  essere al  mare, queste pietre 
sono grosse, sono appunt i te eccetera eccetera.  

Perché non si  mettono del le pietrol ine più piccol ine? Vi faccio 
un esempio,  non l 'ho scr i t to nel la mozione ma se voi  vedete i  
giardini  a Mentone,  in Francia in generale,  v i  faccio un esempio per 
tut t i ,  i l  parco che c'è davant i  al  Casinò di  Mentone ut i l izzano un 
ghiaino più piccolo che s icuramente avrà un costo maggiore,  non lo 
metto in dubbio che però almeno magari  non in quanti tà eccessiva 
però almeno per andare a colmare quel le part i  d ic iamo più d i f f ic i l i  o 
almeno i  sent ier i  pr incipal i  d i  quest i  giardini  perché vi  posso 
garant i re che molte persone hanno fat to presente questa lamentela.  

Non so se anche a voi  Consigl ier i  d i  Maggioranza e se a questa 
Amministraz ione qualcuno lo ha già fat to notare.  

Ecco, quel lo che vogl io di re è che ovviamente r i fare 
completamente i  sent ier i  o asfal tar l i ,  a parte che poi  l 'asfal to 
sarebbe magari  estet icamente poco gradevole,  però in ef fet t i  
comporterebbe una spesa o addir i t tura metterci  del le mattonel le,  
quel lo capisco comport i  una spesa ma metterci  del le pietrol ine un 
po' p iù piccole è una spesa diciamo molto modesta e ci  s i  potrebbe 
pensare.  

Perché adesso come adesso ef fet t ivamente non so se v i  
sembra.. . ,  c i  s iete s icuramente passat i  tut t i  quanti  d ic iamo che 
sembra di  fare la t raversata del la spiaggia ecco, quindi  con questa 
mozione io vorrei  che in occasione appunto dal  fat to che c 'è questo 
mercat ino di  Natale,  v isto che c 'è i l  macchinar io per appiat t i re,  i l  
ru l lo,  queste pietro l ine,  è in quel l 'occasione l ì  che bisognerebbe 
andare a r iversare i l  ghiaino,  come fanno ai  giardini  in Francia.  
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Se viene approvata questa mozione, ovviamente non è una cosa 
che s i  farà domani  matt ina però s i  può approf i t tare del la presenza di 
quest i  macchinar i  per adoperarsi ,  non credo si  t ratt i  d i  una spesa 
eccessiva e comunque è una cosa da fars i  se s i  vuole r ipensare al  
giardino la cosa pr incipale è r is istemare un po' quest i  sent ier i  perché 
veramente se per  caso dovesse r icominciare a piovere come l 'anno 
scorso, come gl i  anni  scorsi  quest i  sent ier i  sono davvero 
imprat icabi l i  e queste pietre rendono t roppo di f f ici le la camminata 
ma non sol tanto per le donne con i  tacchi  ,  anche al le persone 
anziane. Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie a lei  Consigl iere Mal iv indi .  Apro i l  d ibat t ito su questa 
mozione. 

Chi  mi  chiede la parola? Non ho r ichieste d ' intervento 
quindi . . . ,  Consigl iera Leuzzi .  Prego.  
 
CONSIGLIERE LEUZZI FEDERICA  
 

Grazie Presidente.  Forse voleva intervenire pr ima l'Assessore 
Campagna? No. 

Io  volevo sempl icemente r ispondere al la  Consigl iera 
Mal iv indi ,  non abbiamo r icevuto nessuna lamentela,  almeno noi  
Consigl ier i  d i  Maggioranza non abbiamo r icevuto nessuna lamentela 
in meri to al le pietrol ine present i  at tualmente nei  giardini  pubbl ic i .  

Sicuramente potremo in un secondo momento r ivalutare la sua 
r ichiesta magari  par lando con gl i  uf f ic i  ma pr ima ascol tere i  cosa ci  
potrebbe proporre l 'Assessore Campagna. 
 
PRESIDENTE 
 

Grazie Consigl iera Leuzzi .  Mi  chiede la parola l 'Assessore 
Campagna. Prego.  
 
ASSESSORE CAMPAGNA GABRIELE  
 

Grazie s ignor Pres idente.  Come esposto dal la Consigl iera 
Mal iv indi  questo intervento s icuramente è vol to per una s i tuazione, 
cioè per un evento che s i  è voluto creare come i l  mercat ino natal iz io 
che ha voluto tanto questa Amministraz ione ed è s icuramente un 
intervento pal l iat ivo nel la r iqual i f icaz ione generale dei  giardini .  

Si  faceva r i fer imento al la r iqual i f icaz ione o comunque ad a l t r i  
esempi come in Francia e s icuramente potranno essere presi  come 
spunto.  
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La ghiaia che è stata stesa e inser i ta sui  v ial i  dei  giardini . . . ,  
queste operazioni  sono state fat te dagl i  operai  con i  mezzi meccanici  
che sono in  dotazione al l 'of f ic ina ed è stata una ghiaia 8 /  15 quindi 
la dimensione diciamo da frantoio più di f fusa per questo t ipo di 
camminament i .  

Ci  sono anche qual i tà naturalmente di  ghiaia che potranno 
insistere su questo t ipo di  percorsi ,  i  problemi ravvisat i  dal  
Consigl iere Mal iv indi  sono sicuro che potranno essere esaminat i  
dal le maestranze comunal i  e prat icamente andare ad appiat t i re o 
comunque a el iminare la densi tà in alcuni  punt i  dove magar i  è stata 
ravvisata questa di f f icol tà nel  camminamento.  

Sarà mia cura s icuramente far lo ravvisare ai  nostr i operai .  
Detto questo nel l 'ot t ica generale s icuramente 

quest 'Amministraz ione invest i rà parecchio sul la r iqual i f icaz ione di 
quest i  giardini  s ia per quanto r iguarda l 'arbor icoltura che per le  
piante present i  al l ' interno dei  nostr i  giardini  e naturalmente anche 
sul la qual i tà dei  percorsi  che sono present i  nei  giardini .  

Questo è quanto ho da dire per quanto r iguarda i l  mio 
Assessorato.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie Assessore.  Mi  chiede la parola i l  Consigl iere Paganel l i .  
Prego Paganel l i .  
 
CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 

S inceramente devo dire che in vent 'anni  d i  Consigl io 
Comunale una mozione di  questo genere non l 'avevo mai v ista,  c 'è 
sempre una pr ima vol ta,  giustamente.  

Credo che questa s ia la possibi l i tà di  un' interpel lanza non una 
mozione sul le pietrol ine insomma, non è che.. . ,  mi  mette anche in 
imbarazzo, non so neanche come votar la,  io prefer i rei  che magari  s i  
prendesse un impegno l 'Assessore Campagna ed eventualmente 
r i t i rar la perché insomma votare una mozione per questo. . .  
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 

Comunque.. . ,  va bene, vot iamo la mozione, noi  vot iamo contro 
t ranqui l lamente perché sappiamo benissimo che i l  lavoro è stato 
fat to per cercare di  ovviare ad alcuni . . . ,  specialmente per non creare 
del le pozzanghere come diceva la s ignora.  

Noi  voteremo tranqui l lamente contro. . .  
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INTERVENTO  
 

Consigl iera Mal iv indi .  
 
CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 

L'avvocato,  Consigl iera amica Mal iv indi ,  nessun problema, 
non ho niente nei  suoi  confront i ,  anzi ,  chi  combatte a me p iace però 
insomma mi sembra, giustamente che presentare una mozione su 
questo s ia un po' eccessivo.  

Abbiamo parlato sei  ore per. . . ,  come s i  chiama, la Piazzet ta 
Colombo se le cose erano quadrate o rotonde per sei ore in un 
Consigl io Comunale insomma mi sembra che Vent imigl ia abbia 
problemi mol to ma molto più ser i  e più grossi .  

Comunque io annuncio i l  voto contrar io del  Par t i to 
Democrat ico e comunque r ingraziando la dot toressa per i l  contr ibuto 
che ha dato per  eventualmente cercare di  ovviare a questa cosa.  
Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie a lei  Consigl iere Paganel l i .   Mi  chiede la parola. . . ,  
Ferrar i?  Vi  prego, non mi mettete in di f f icol tà con quest i  cambi.  
Ferrar i ,  Vi tet ta prego. 
 
CONSIGLIERE VITETTA VINCENZO  
 

Grazie.  Sol tanto per  fare una domanda al l 'Assessore Campagna 
se sa r ispondere.  

Volevo sapere quanto è costato l ' intervento di  questa ghiaia,  la 
messa in posa di  questa ghiaia.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie a lei  Consigl iere Vi tet ta.  Consigl iera Mal ivindi ,  le darò 
la parola.  Consigl iere Campagna vuole r ispondere a questa 
domanda? Prego. 
 
ASSESSORE CAMPAGNA GABRIELE  
 

Questo intervento prat icamente per  i l  Comune si  è dimostrato 
a costo zero in quanto la forni tura del  mater iale è stata gent i lmente 
offerta da un imprendi tore locale e la  stesura e la posa d i  questa 
ghiaia è stata fat ta dal le maestranze comunal i  nel l'orar io d i  lavoro 



 12

quindi  hanno svol to una funzione per i l  Comune, diciamo di  stesura 
di  questa ghiaia.  
 
PRESIDENTE 
 

Ok grazie Assessore Campagna. Come ho det to pr ima quindi 
procedo se non ci  sono intervent i  al la votaz ione. 

Chiedo per dichiarazione di  voto.  Cinque minut i  d i  tempo per  
la dichiarazione di  voto.  

Consigl iera Mal iv indi  prego ha la parola.  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Grazie Presidente.  Volevo chiar i re due cose e ovviamente io 
voto in modo favorevole al la mia mozione. 

Ri tengo che la mozione s ia lo strumento opportuno per 
chiedere un intervento perché l ' interpel lanza è volta a chiedere 
spiegazioni  in meri to al l 'operato del la Giunta ma io,  in questo caso 
non sto andando a s indacare quel lo che ha fat to la Giunta,  forse mi 
sono espressa male o forse è stata interpretata in modo scorret to la 
mia mozione. 

Io  non è che sto andando a commentare i l  fat to che s ia stato 
posto del  ghiaino t roppo spesso, del le pietrol ine troppo grosse, sto 
suggerendo a questa Amministraz ione come porre r imedio,  forse,  a 
un problema at tuale al  d i  là  del  fat to che ci  s iano queste p ietre che, 
di  fat to,  rendono più di f f ic i le la camminata ma anche pr ima non è 
che andasse bene, quel lo vogl io di re.  

Per quel lo che non potevo fare un' interpel lanza, non era i l  
caso di  fare un interpel lanza. Serve una mozione. 

Una mozione per di rv i  guardate che a i  giardini  nei  sent ier i  
pr ima era terr ib i le perché c 'erano le pozzanghere,  adesso forse non 
ci  saranno più le pozzanghere ma non s i  r iesce a camminare perché 
s i  d ist ruggono quatt ro paia di  scarpe al  mese quindi  è ovvio che 
devo fare una mozione e non un' interpel lanza perché non vado a 
chiedere. . . ,  infat t i  non ho chiesto i l  costo,  sono contenta che s ia a 
costo zero ma non ho chiesto i l  costo perché non era una cr i t ica i l  
fat to che.. . ,  anzi ,  mi  sembrava ovvio,  anzi  quando ho visto che i l  
mercat ino di  Natale sarebbe stato fat to ai  giardini la pr ima domanda 
che mi sono fat ta è:  e se per caso dovesse piovere diventa un lago 
quindi  spero ci  mettano del le pietre come è stato fat to,  ovviamente.  

Sì ,  quindi la mia mozione viene presentata,  non la r i t i ro,  voto 
favorevolmente,  ed è una mozione con la quale invi to questa 
Amministraz ione a mettere del  ghiaino più f ine,  i l  misto,  quel lo che 
mettono a Mentone,  quel lo che viene usato nei  giardini  in Francia.  
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Si chiama misto per gl i  addett i  a i  lavor i ,  io non faccio i l  muratore e 
spero di  non sbagl iarmi ma dovrebbe chiamarsi  misto.  

Invi to ovviamente a votare favorevolmente questa mozione. 
Certo che è un impegno,  è un sempl ice impegno,  non sto cr i t icando 
la scel ta di  mettere quel le pietre nei  sent ier i  ma sto invi tando a 
r isolvere questo problema che c 'era già pr ima, non è stato creato con 
queste pietrol ine.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie a lei  Consigl iera Mal iv indi .  
Sì ,  sì ,  io confermo quel lo che dice lei  al  d i  là del la modal i tà di  

voto che verrà espressa per ogni  Consigl iere la mozione è presentata 
nel la forma e nel  contenuto come dovuto r ispet to al regolamento.  

Al t re r ichieste di  d ichiarazione di  voto? 
Metto quindi  in voto la mozione presentata dal la Consigl iera 

Mal iv indi  che è stata discussa f ino adesso. 
Favorevol i?  Bal lestra,  Nazzari ,  Mal iv indi ,  Iachino. 
Contrar i? Sindaco, De Leo, Ghi rr i ,  Vi tet ta,  Lazzaret t i ,  

Acquista,  Leuzzi ,  Paganel l i ,  Pastor.  
La mozione numero 20 discussa è respinta.  
Adesso mett iamo in discussione la numero 21 sempre 

presentata dal la Consigl iera Mal iv indi .  
Mozione per la sospensione del l 'appl icazione del l 'Art icolo  18 

del  Regolamento sul  Commercio sul le Aree Pubbl iche. 
Premesso che con Del ibera numero 31 del  Consigl io Comunale 

del  30/04/2015 i l  Comune di  Vent imigl ia modi f ica l 'Art ico lo 18 del 
Regolamento sul  Commercio del le Aree Pubbl iche nel la parte che 
discipl ina i l  mercato del  venerdì  in  questo modo: A decorrere dal  1°  
Gennaio 2016 dovrà dotars i  d i  apposi ta banda -  quindi  ogni  banco 
dovrà dotars i  d i  apposi ta banda colorata -  del  colore abbinato al 
set tore merceologico di  appartenenza da apporre sul f rontale del 
banco dal  bordo plancia s ino a terra. In ogni  caso in posiz ione 
vis ib i le r iportante graf icamente i l  brand mercato del  venerdì  d i  
propr ietà del  Comune di  Vent imigl ia e i l  numero del posteggio 
obbl igator i ;  la ragione sociale o l ' insegna commerciale del la di t ta 
eventuale.  

Che l 'obbl igo per gl i  ambulant i  del  venerdì  d i  dotars i  d i  una 
gonna in PVC da esporre davant i  al  banco con i l  logo del  mercato di  
Vent imigl ia r isul ta nei  fat t i  d i  d i f f ic i le at tuazione ol t re al  costo 
elevato del  gonnel lone par i  a 200 o 300 Euro v i  sono problemi di 
t ipo tecnico perché non è faci le montare la gonna al le plance perché 
quando le stesse sono piene cioè r i fasciate diventa impossibi le 
f issar la,  inol t re alcuni  banchi  del  mercato non dispongono di  p lance.  
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Che è discut ib i le anche l ' impatto estet ico di  questo sussegui rs i  
interminabi le di  gonne di  p last ica e PVC dai  color i shock, gial lo,  
marroncino eccetera.  

Che sarebbe opportuno modi f icare i l  regolamento nel senso di 
far esporre agl i  ambulant i  un più sobrio,  economico ed ecologico 
cartel lo con i l  logo del  mercato di  Vent imigl ia e pensare a ist i tu i re 
un s i to Internet  t radot to in l ingua straniera da pubbl ic izzarsi  in 
Costa Azzurra con fotostor ia e informazioni  sul nostro mercato 
ci t tadino. 

Che è pertanto opportuno sospendere temporaneamente 
l 'appl icazione del l 'Art icolo 18 del  Regolamento del Commercio Aree 
Pubbl iche così  come modi f icato dal la Del ibera di  questo Consigl io 
Comunale numero 31 del  30 Apri le 2015 aff inché s i  possa 
r i formulare la prescr iz ione iv i  contenuta prevedendo un car tel lo più 
economico, ecologico ed estet icamente più sobrio al posto del la 
lunga fascia in PVC, gonnel lone.  

Tanto ciò premesso i l  Consigl io Comunale del ibera di 
approvare interamente questa mozione, di  sospendere 
temporaneamente l 'appl icazione del l 'Art icolo 18 del Regolamento 
del  Commercio Aree Pubbl iche così  come modi f icato dal la  Del ibera 
di  questo Consigl io Comunale numero 31 del  30 Apri le 2015 
aff inché questo Consigl io Comunale possa r i formulare la 
prescr iz ione iv i  contenuta prevedendo una soluz ione più economica, 
ecologica ed estet icamente più sobria.  

Di  d ichiarare la presente mozione immediatamente eseguibi le.  
Fi rmato dal la Consigl iera Mal iv indi  al la quale,  se me lo chiede, do 
la parola per. . . ,  prego Consigl iera.   
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Grazie Presidente.  Come ant ic ipato anche nel le comunicazioni 
del  Sindaco quindi  dal  1° Gennaio diventa obbl igator ia la  
prescr iz ione prevista dal l 'Art icolo 18 del  Regolamento sul 
Commercio Aree Pubbl iche che prevede appunto l 'obbligo per gl i  
ambulant i  del  mercato di  venerdì  d i  dotars i  d i  questa fascia in PVC 
recante i l  logo del  mercato del  venerdì ,  i l  cosiddetto brand che 
contraddist ingue i l  nostro mercato v isto che è un ' is t i tuz ione vera e 
propr ia del la nostra ci t tà.  

Cosa succede però? Che nonostante l ' idea in sé s ia anche 
simpat ica e posi t iva diciamo sembra di  d i f f ic i le attuazione.  Anche in 
questo caso molt i  ambulant i  s i  sono chiest i  come fare e s i  sono 
lamentat i ,  è vero,  però bisogna vedere anche nel le lamentele se c 'è 
una ragione o meno e a mio parere le ragioni  c i  sono, perché? Perché 
nel  momento in cui  abbiamo adottato questo regolamento e lo 
abbiamo votato forse non abbiamo pensato a discipl inare megl io in 
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cosa dovesse consis tere questa fascia,  qual i  fossero le dimensioni  e 
quale fosse l ' impatto estet ico,  qual i  fossero i  cost i  eccetera eccetera.  

Cosa succede prat icamente? Se ho ben capi to i l  Comune 
fornisce i l  logo,  i l  logo del  mercato del  venerdì ,  lo  fornisce 
gratui tamente perché s iamo noi  come Comune a imporlo e quindi 
vogl iamo che tut t i  abbiano lo stesso logo ovviamente.  

Gl i  ambulant i  con questo logo s i  fanno la fascia in PVC che 
deve essere at taccata al le plance e deve essere lunga tut ta la 
lunghezza del  banco e arr ivare dal l 'a l tezza del la plancia s ino a terra.  
Ogni  fascia avrà un colore diverso a seconda del la  categoria 
merceologica,  ad esempio mi pare che per le pel l i  sia marroncina,  
per i  vest i t i  s ia gial lo,  rosso, fucsia eccetera quindi  c i  sarà un 
susseguirs i  d i  fasce di  color i  tut te diverse. 

Non ci  sarà,  perché ancora non abbiamo un mercato suddiv iso 
per t ipo merceologico,  pertanto ci  sarà un susseguirs i  d i  fasce di  
colore diverso.  

Ora,  pr imo problema. Ovviamente real izzare questa fascia ha 
un costo,  i l  costo s i  aggira intorno ai  2/300 Euro a seconda 
del l 'agenzia dove s i  va e ovviamente l 'obbl igo comporta un esborso 
immediato da parte degl i  ambulant i  d i  quest i  300 Euro che dovranno 
andarsi  a fare subi to questa fascia per  chi  non l 'avesse già fat ta e 
pare che pochissimi l 'abbiano già fat ta,  da quanto ho capi to quasi 
nessuno e dovranno quindi  pagare questa set t imana quest i  2/300 
Euro per  fare questa fascia,  quindi  pr imo problema però non 
par l iamo di  soldi ,  par l iamo di  meri to.  

La fascia estet icamente è un po' impattante,  è una cosa grossa 
ma forse anche un po' ant iestet ica i l  r isul tato in sé,  d i  color i  d iversi  
con un logo che è di f f ic i le da contraddist inguersi  perché 
effet t ivamente i l  fat to che non ci  s ia neanche un pezzo del lo stesso 
colore sembrano fasce tut te di  t ipo diverso. 

Forse sarebbe stato,  per i l  momento,  megl io procedere per 
passi ,  per gradi  e per i l  momento chiedere sol tanto l 'a f f iss ione di  un 
mani festo,  un cartel lo o qualcosa che effet t ivamente 
contraddist inguesse gl i  ambulant i  del  mercato del  venerdì  con i l  
logo del  mercato del  venerdì  senza obbl igar l i  per il  momento a 
dotars i  d i  questa gonnel lona perché forse non è la soluz ione più 
gradevole,  d ic iamo. 

L' idea era buona e r icalcava anche l ' idea del  mercato di  Forte 
dei  Marmi se non sbagl io perché anche loro hanno i l brand e anche 
loro hanno un logo che però non è la stessa cosa, non è un 
gonnel lone in PVC, estet icamente non r imane al lo stesso modo. 

Secondo me sarebbe opportuno procedere in modo graduale 
pr ima ancora come ho avuto modo di  espr imere sul  giornale,  pr ima 
ancora di  pensare al la gonnel lona in PVC sicuramente bisogna 
pensare pr ima a sponsorizzare questo logo, creare un s i to Internet  
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con questo logo, sponsorizzare i l  nostro mercato e descr iver lo  
det tagl iatamente,  elencarlo,  pubbl ic izzar lo in Costa Azzurra perché 
paradossalmente ci  potrebbero essere dei  tur ist i  in arr ivo,  certo che i  
resident i  qui  v ic ino lo sanno già ma i  tur ist i  in arr ivo al l 'aeroporto 
di  Nizza ad esempio potrebbero non sapere,  non conoscere i l  nostro 
mercato.  

Poi  la r iqual i f icaz ione del  mercato è ovviamente necessaria,  ne 
abbiamo già discusso anche in commissione e quindi  non mi  di lungo 
su questo punto.  

Ogni  in iz iat iva ut i le a r iqual i f icare i l  mercato è di  per sé 
posi t iva ma in questo momento io sto chiedendo cosa? Sto chiedendo 
di  sospendere l 'Art icolo 18 perché al t r iment i  dal  1° Gennaio tut t i  gl i  
ambulant i  dovranno comprarsi  questa gonnel lona in PVC e chiedo 
una r i f lessione da parte di  questo Consigl io Comunale se davvero s ia 
necessaria e se davvero è la soluz ione migl iore perché, r ipeto,  ha un 
costo elevato,  c i rca 300 Euro per ambulante quindi  fat te un at t imo 
un calcolo,  è vero che non paga i l  Comune, pagano gl i  ambulant i  
però se poi  s i  r ive la un' in iz iat iva non dico inut i le ma non del le 
migl ior i ,  con un impatto estet ico sgradevole e anche un impatto 
ecologico di  per  sé abbastanza che lascia perplessi o l t retut to di  
p last ica quindi  d iventa. . . ,  fosse almeno di  stof fa capisco che sarebbe 
ancora più cara però. . .  

Chiedo quindi  una r i f lessione sempl icemente,  una sospensione 
del l 'appl icazione di  questo Art icolo 18 o,  perché no, una proroga,  
una proroga di  qualche mese per r i tornare a discutere di  questa 
scel ta che abbiamo fat to e vedere se s i  può optare per qualcosa di 
d iverso, magari  un po'  p iù car ino,  magari  un po ' p iù economico, 
magari  un po ' p iù ecologico.  

Qualcosa che deve andare obbl igator iamente di  par i  passo con 
al t re in iz iat ive perché la gonnel lona in PVC di  per sé non serve a 
niente se i l  mercato non ha.. . ,  c ioè c 'è i l  logo ma i l  logo del  mercato 
non viene pubbl ic izzato sui  s i t i ,  non compare sul  si to del  Comune, 
non compare in Costa Azzurra quindi  d i  per sé i l  fat to che ci  s ia 
sol tanto la gonnel lona in PVC con i l  logo a questo punto non serve a 
niente,  è quasi  prematuro.  

Facciamo la gonnel lona in PVC ma ci  manca pr ima tutto i l  
resto,  è questo un po' st rano, capi te? Quando si  fa un brand lo s i  fa  
perché lo stesso venga pubbl ic izzato nel le opportune sedi ,  per i l  
momento st iamo solo obbl igando gl i  ambulant i  a comprarsi  questa 
gonnel lona in PVC senza aver fat to pr ima i  passi  prel iminar i .  

Chiedo sol tanto di  sospendere al  f ine di  r i f let terci  su ancora 
un po',  magari  fare una proroga e vedere se è la mossa migl iore 
oppure r i formulare l 'ar t icolo con qualcosa di  p iù sobrio,  p iù 
economico o più adatto più che al t ro perché non si  par la so l tanto del 
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costo,  s i  par la propr io del l ' idonei tà d i  questa gonnel lona in PVC. 
Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie a lei  Consigl iera.  Consigl iere Paganel l i  prefer isce che 
do pr ima la parola al l 'Assessore Fel ic i  o vuole. . . , Consigl iere 
Paganel l i ,  prego, ha la parola.  
 
CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 

Perché devo fare una domanda al l 'Assessore Fel ic i  così  almeno 
r isponde.. .  
 
PRESIDENTE 
 

Prego, prego.  
 
CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 

Volevo sapere dal l 'Assessore se è stato fat to un incontro con 
le categorie che rappresentano i  mercatar i  perché non credo che i l  
Comune possa andare banco per banco a chiedere se si  sono t rovat i  
bene o male.  

Se è stata fat ta e l 'es i to che ha avuto perché s inceramente 
dipende, io vorrei  c i  fossero le parole in i ta l iano, sono tut te 
straniere,  io non capisco e quindi . . . ,  graz ie.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie a lei  Consigl iere Paganel l i .  Do la parola all 'Assessore 
Fel ic i .  Prego.  
 
ASSESSORE FELICI PIO GUIDO  
 

Dunque la r isposta per i l  Consigl iere Paganel l i  è naturalmente 
sì .  

Poi  magari  preciserò qualcosa, però la  domanda che volevo 
fare al la Consigl iera è dove ha let to,  c ioè dove ha t rovato che dovrà 
essere in PVC perché in real tà la del ibera che ha espresso questo 
Consigl io,  mi  pare nel  mese di  Apri le,  non lo dice quindi  in real tà io 
non so dove lo ha let to Consigl iera perché non è così .  
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
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No, dov'è scr i t to però? Per car i tà,  poi  magari  mi  sbagl io io.  
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 

Eh. O c 'è la carta o non so, c 'è i l  PVC. 
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 

Ad esempio in stof fa.  Quindi  in real tà. . . ,  giusto per capire,  
Consigl iera,  poi  magari  qualcuno gl ielo  ha r i fer i to. . .  
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 

No, no, mi  perdoni ,  qualcuno gl ielo ha r i fer i to impropriamente 
quindi  era solo per in qualche modo cercare di  giust i f icare perché in 
qualche modo la sua indicazione non fosse corret ta. 

Questo anche perché naturalmente incide sui  cost i .  
Io  faccio  un brevissimo excursus, v i  prometto che vi  faccio 

perdere pochissimo tempo. 
Intanto la pr ima osservazione da fare è che questa decis ione.. .  

 
PRESIDENTE 
 

Consigl iere Nazzari  per cortesia.  
 
ASSESSORE FELICI PIO GUIDO  
 

. . .se posso cont inuare a par lare,  non so,  posso Presidente? 
 
PRESIDENTE 
 

Certo.  Può cont inuare e io invi to i  Consigl ier i  a non 
disturbar la.  
 
ASSESSORE FELICI PIO GUIDO  
 

Perché io resto sempre in s i lenzio quando parlano gl i  a l t r i . . .  
 
PRESIDENTE 
 

Esat to.  Io invi to i  Consigl ier i  a non disturbar la.  
 
ASSESSORE FELICI PIO GUIDO  
 

. . . io par lo talmente poco.. .  
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PRESIDENTE 
 

Tut t i  par leranno se chiederanno la parola.  Prego Assessore.  
 
ASSESSORE FELICI PIO GUIDO  
 

Dunque la del iberazione del  30 Apri le 2015; è chiaro 
Consigl iera,  così  r ispondo anche a Paganel l i ,  che l'Assessorato e 
l 'uf f ic io non hanno preso una decis ione naturalmente con 
superf ic ial i tà,  abbiamo fat to una ser ie di  incontr i prel iminar i  al la 
proposta di  del iberazione con le associaz ioni  d i  categoria.  

Ci  s iamo incontrat i  p iù vol te perché la creazione del  brand, 
Consigl iera ma vengo incontro anche a l le sue r ichieste perché sono 
del le osservazioni  assolutamente intel l igent i  e  condiv is ib i l i ,  in 
real tà non è che l ' in iz io di  un progetto di  r iqual if icaz ione e di  
promozione del  mercato.  

Naturalmente è stato necessario in  pr imo luogo ist itu i re i l  
brand e quindi  crear lo e i l  pr imo passo vis ivo era propr io 
l ' instal laz ione da parte degl i  operator i  e questo,  lo r ibadisco, con 
l 'accordo di  F IVA e ANVA che sono le due associaz ioni  d i  categoria 
che fanno capo a Confcommercio e a CONFESERCENTI che s i  
occupano degl i  operator i  ambulant i .  

Questo per r ispondere,  in real tà noi  non abbiamo sent i to ogni  
s ingolo operatore,  abbiamo sent i to le associaz ioni  d i  categoria 
ancorché non obbl igat i  a far lo però ci  sembrava giusto e corret to 
far lo e le dico anche questo Consigl iera,  abbiamo anche r i f let tuto 
sui  cost i  perché non è che non si  pensi  a questo però un ' indagine di  
mercato fat ta dal l 'uf f ic io per i l  te lo in tessuto ci  d iceva che i l  costo 
s i  aggira intorno ai  100 Euro quindi  f rancamente ci era sembrato un 
costo assolutamente sostenibi le.  

Poi  come giustamente ha fat to notare e mi preme anche dir le 
questo non è che i l  pr imo passo perché è chiaro che se poi  devo 
promuovere i l  mercato di  Vent imigl ia lo devo promuovere con un 
nome. 

Se devo ist i tu i re un s i to e di  questo abbiamo già cominciato a 
par lare con le associaz ioni  d i  categoria che addi r it tura farebbero,  lo  
farebbero a costo loro,  è chiaro che dobbiamo pr ima avere i l  brand 
quindi  in real tà questo sarà oggetto dei  prossimi intervent i  da parte 
del l 'uf f ic io.  

Le di rò di  p iù,  probabi lmente già entro la f ine dell 'anno 
r iusciremo a ist i tu i re alcuni  totem che sono propr io i l lustrat iv i  del le 
aree del  mercato con i  color i  cui  faceva cenno la Consigl iera 
Mal iv indi .  
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Cos'al t ro?  Ecco, ho un appuntamento giovedì 24 intorno al le 5 
del  pomeriggio propr io con i  due president i  d i  FIVA e ANVA per 
stabi l i re le modal i tà e poi  le faccio un'osservazione di  carat tere 
personale,  Consigl iera,  non è che non comprendiamo le di f f icol tà 
economiche ma anche quel le tecniche, metodologiche però è anche 
vero che se vogl iamo in iz iare a r iqual i f icare da qualche parte s i  deve 
cominciare.  

Abbiamo r i tenuto con l 'uf f ic io e r ibadisco con le associaz ioni  
d i  categoria che questo fosse i l  modo più giusto.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie Assessore Fel ic i .  Mi  chiede la parola ancora qualcuno 
pr ima di  procedere al la votaz ione? 

Consigl iera Leuzzi  prego.  
 
CONSIGLIERE LEUZZI FEDERICA  
 

Grazie Presidente.  Diciamo che per  r ispondere anche al la 
Consigl iera Mal iv indi  d i rei  che considerato i l  fat to che questa fascia 
che gl i  ambulant i  saranno "costret t i "  che poi  non saranno costret t i  
perché.. . ,  che dovranno mettere,  abbiamo chiar i to come ci  ha 
ampiamente spiegato l 'Assessore Fel ic i ,  non dovranno essere 
solamente in PVC ma potranno essere anche in al t ro  t ipo di 
mater iale quindi  potranno avere anche un costo di f ferente.  

La Consigl iera Mal iv indi  appunto sosteneva che la fascia s ia 
ant iestet ica,  che s ia sgradevole,  s inceramente a me sembra 
un'af fermazione un po' t roppo soggett iva,  insomma l'Assessore 
Fel ice ha deciso ins ieme a noi ,  insieme al la Maggioranza di  lanciare 
un brand quindi  noi  come Gruppo di  Maggioranza non possiamo 
accogl iere la sua mozione per tut te le mot ivazioni che l 'Assessore ci  
ha appena i l lustrato in maniera det tagl ia ta.  

Approf i t to quindi  anche per fare la nostra dichiarazione di  
voto in ant ic ipo.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie a lei  Consigl iera Leuzzi .  Ha quindi  ant ic ipato anche i l  
voto del  Gruppo che rappresenta.  

Al t r i  intervent i  per dichiarazione di  voto? Signor Sindaco. 
 
SINDACO  
 

Una puntual izzazione. Nel la col laborazione che c 'è stata con i  
rappresentant i  comunque di  categoria è evidente che parte del  lavoro 
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è stato fat to insieme come ha sot to l ineato pr ima l 'Assessore anche a 
segui to poi  d i  quel la che è stata la presentazione, insomma un saluto 
posi t ivo da parte loro non può che averc i  fat to piacere.  

Dal l 'a l t ra parte come ho det to nel le comunicazioni  non è un 
caso se gl i  operator i  e comunque i  nostr i  funzionari  del l 'Uf f ic io 
Commercio in quest i  giorni  stanno incontrando gl i  operator i  del  
mercato propr io per scambiarsi  alcune che possono essere 
considerazioni  propr io prat iche, concrete del l 'at tuazione di  questa 
cosa qua.  

Noi  i l  24 incontreremo nuovamente i  rappresentant i  d i  
categoria poi  se ci  sarà la necessi tà di  una set t imana, due eccetera 
quel lo è evidente però r imettere in gioco tut to s inceramente no. 
 
PRESIDENTE 
 

Grazie s ignor Sindaco. Chiede la parola i l  Consigl iere 
Mal iv indi .  Prego.  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Grazie Presidente.  Volevo dire appunto due cose per la  mia 
dichiarazione di  voto;  innanzi tutto mi fa piacere che la gonna,  i l  
gonnel lone possa essere anche di  stof fa se dovesse costare di  meno, 
che non cost i  d i  p iù ovviamente perché sarebbe un ul ter iore 
aggravio,  sarebbe qualcosa di  un po ' p iù s impat ico. 

Ma al  d i  là di  questo r imango comunque perplessa, è per 
quel lo che insisto per la sospensione perché se la r iunione per la 
modal i tà di  at tuazione di  questa prescr iz ione è i l  24 e l 'entrata in 
v igore di  questo obbl igo è i l  1° Gennaio s igni f ica che gl i  ambulant i  
s i  devono dotare di  questo gonnel lone dal  24 Dicembre, escludiamo 
quindi  i l  25 e i l  26,  i l  sabato e la  domenica e quind i  avranno 
sol tanto 2 giorni  d i  tempo per dotars i  d i  questo gonnel lone. 

È ovvio che non ce la faranno poveret t i ,  non ce la farebbe 
nessuno. 

Non sto prendendo le loro di fese, sto dicendo semplicemente 
che è inat tuabi le perché se ancora non sono state stabi l i te le 
modal i tà di  at tuazione probabi lmente per quei  banchi  che non hanno 
le plance ad esempio e che quindi  non potranno prendersi  i l  
gonnel lone perché c i  sono dei  banchi  che hanno dei  sempl ic i  stand 
con degl i  appendini  e quindi  non potranno prendersi i l  gonnel lone 
lungo 7 metr i  ma dovranno mettere qualcosa d 'al t ro, magari  in 
vert icale.  

Queste persone qua ancora non sanno di  cosa s i  devono dotare.  
La r iunione è i l  24 Dicembre e l 'obbl igo entra in vigore i l  1° 
Gennaio quindi  è impossibi le,  è mater ialmente impossibi le che gl i  
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stessi  possano ot temperare a questa prescr iz ione quindi  ha più senso 
sospendere per i l  momento l 'at tuazione di  questo Art icolo 18. 

Al  d i  là di  questo vogl io puntual izzare una piccola cosa, 
questa Amministraz ione e io per prima non dobbiamo pensare 
esclusivamente,  ovv io,  in questa sede al le necessi tà degl i  ambulant i ,  
noi  dobbiamo pensare al le necessi tà del  Comune di  Vent imigl ia.  

Io ora ho presentato questa mozione con la quale s to 
espr imendo le di f f icol tà di  quest i  ambulant i  che effet t ivamente 
secondo me non r iusciranno mai a ot temperare quest 'obbl igo e 
quindi  incorrono in sanzioni .  

Se non sbagl io ci  sono del le sanzioni ,  dal  1° Gennaio gl i  s tessi  
sono passibi l i  d i  sanzione se non espongono questo gonnel lone al  
mercato.  

È per questo che io chiedo la sospensione. 
Se invece questa prescr iz ione è pr iva di  sanzione al lora va 

bene, non sospendiamola ma accert iamoci  d i  questo perché se gl i  
s tessi  sono passibi l i  d i  sanzione, noi  gl i  chiediamo di  mettere questo 
gonnel lone, non sanno ancora cosa devono mettere,  non sanno dove 
devono comprarselo,  non sanno se possono metter lo in or izzontale, 
in vert icale,  le dimensioni  e noi  d ic iamo già che è un obbl igo 
passibi le di  sanzione al lora non va bene perché l i  s t iamo mettendo in 
di f f icol tà,  ecco.  

Concludo dicendo che i l  Comune di  Vent imigl ia deve pensare 
giustamente al la ci t tà di  Vent imigl ia,  ai  c i t tadini d i  Vent imigl ia,  
certamente.  C 'è un bi lanciamento degl i  interessi  t ra gl i  ambulant i  e i  
c i t tadini  con pr ior i tà per la ci t tà di  Vent imigl ia, questo brand 
servi rà? Non servi rà? Queste fasce colorate che ci  
contraddist inguono servi ranno, non servi ranno? Questo è quel lo che 
dobbiamo chiederci  a questo punto dopo aver comunque espresso 
tut te le di f f icol tà degl i  ambulant i  r ibadisco che la pr ior i tà per 
ognuno di  noi  amministrator i  è quel la del la ci t tà di  Vent imigl ia 
quindi  se questo può portare un indot to bene, i l  problema è che io 
propr io mater ialmente credo che al lo stato at tuale l ' indot to sia par i  a 
zero per i  mot iv i  che dicevo.  

Questo doveva essere non i l  pr imo passo, uno dei  primi  passi ,  
i l  pr imo passo doveva essere quel lo del la sponsorizzazione di  questo 
logo.  

Io  quindi  chiedo d i  ver i f icare se ci  sono o meno sanzioni 
previste per  gl i  ambulant i  che non avranno questo gonnel lone al  1° 
Gennaio,  quindi  al  pr imo mercato del  venerdì  ut i le dopo i l  1° 
Gennaio.  

Se non sono previste sanzioni  a questo punto io posso anche 
r i t i rare la  mia mozione perché è inut i le che io chieda la sospensione 
se gl i  ambulant i  hanno tut to i l  tempo per adeguarsi ma se sono 
previste sanzioni  al lora in questo caso insisto per la mia mozione 
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perché non possiamo fare sanzioni  agl i  ambulant i  quando non 
sappiamo neanche noi  t ra un po' quel lo che vogl iamo da loro.  

Perché, r ipeto,  l 'ambulante che non ha le plance dove se la 
f issa questa gonnel lona? 

Chiedo quindi  di  ver i f icare se sono previste sanzioni  dal 1° 
Gennaio oppure è solo un obbl igo v i r tuale.  Questo dobbiamo 
accertar lo a mio modo di  vedere le cose. Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Consigl iera Mal iv indi  io non l 'ho voluta interrompere nel  suo 
intervento,  però le i  sa bene che s iamo in dichiarazione di  voto 
quindi  sarebbe.. . ,  comunque no, se i l  Consigl io Comunale in deroga 
a tut te. . . ,  v isto che i l  d ibat t i to sta andando via in modo prof icuo, se 
i  Consigl ier i  Comunal i  non hanno nul la da eccepire io posso 
chiedere al l 'Assessore se gradisce r ispondere e se vuole r iapr i re 
l 'argomento.  

Se invece no eravamo in dichiarazione di  voto e r imaniamo in 
dichiarazione di  voto quindi  io chiedo solo al l 'Assessore se vuole 
r ispondere. . . ,  quindi  l 'Assessore non ha r isposto quindi  le i  capirà 
Consigl iera,  ce l 'ho messa tut ta quindi . . . ,  con lo stesso per lei  
Consigl iera Acquista,  mi  chiede la paro la,  s iamo in dichiarazione di  
voto quindi  se par la solo un minuto le faccio di re quel lo che voleva 
ma non mi r ichieda la parola in dichiarazione di  voto. 

Ok. Vuole interveni re brevemente per d i re quel lo che pensava? 
Non mi chiedete più però la  parola durante la dichiarazione di  

voto.  
Prego Consigl iera Acquista,  scusatemi gl i  a l t r i  Consigl ier i  

Comunal i .  
 
CONSIGLIERE ACQUISTA PATRIZIA  
 

Grazie s ignor Presidente.  No, era solo per sot to l ineare 
l 'espressione del la  Consigl iera Mal iv indi ,  l ' idea era buona, mi 
sembra piut tosto banale e svalutante,  mol to r idut t ivo per quel lo che 
f in qui  l 'Amministraz ione insieme al le  associaz ioni d i  categoria s i  
sta impegnando per  questo progetto important iss imo per la ci t tà e 
per i  gestor i  dei  banchi .  

Vorrei  consigl iare se ci  sono del le problemat iche di  r ivolgersi 
al le associaz ioni  d i  categoria che sono le persone che dovrebbero 
raccogl iere queste di f f icol tà che possono poi  portar le al la nostra 
at tenzione e vedere cosa s i  può fare però sempre t ramite le 
associaz ioni  che stanno col laborando e s i  stanno veramente 
impegnando e che r ingrazio per quel lo che stanno facendo.  
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PRESIDENTE 
 

Grazie Consigl iere Acquista.  Scusatemi ancora per  la 
divagazione. 

Metto quindi  in votaz ione la mozione che è stata i llustrata.  
Dico favorevol i?  Mal iv indi ,  Nazzari ,  Bal lestra.  
Contrar i? Sindaco, De Leo, Ghi rr i ,  Vi tet ta,  Lazzaret t i ,  

Acquista,  Leuzzi ,  Paganel l i ,  Pastor.  
Astenut i?  Iachino.  
La mozione numero 21 è respinta.  
Passiamo al la 22,  presentata dal  Consigl iere Alessandro Ghi rr i  

del  Gruppo Vent imigl ia Cambia Verso.  
Premesso che i l  Consigl io Comunale di  Vent imigl ia premesso 

che la donazione di  organi  e tessut i  rappresenta un at to. . . ,  l 'oggetto,  
scusate,  Adesione al  Progetto una Scel ta in Comune per Espr imere la 
Propria Volontà in Tema di  Donazione di  Organi .  

I l  Consigl io Comunale di  Vent imigl ia premesso che la 
donazione di  organi  e tessut i  rappresenta un at to di  sol idar ietà verso 
i l  prossimo, un segno di  grande civ i l tà e di  r ispetto per la v i ta,  i l  
t rapianto degl i  organi  rappresenta un eff icace terapia per alcune 
gravi  malat t ie che colpiscono gl i  organi  e i  tessuti  del  corpo umano 
ed è l 'unica soluz ione terapeut ica per alcune patologie non al t r iment i  
curabi l i .  

Grazie al  progresso del la medicina e a l l 'esperienza acquis i ta 
negl i  u l t imi  anni  i l  t rapianto consente al  paziente una longevi tà e 
una qual i tà di  v i ta che per mol te patologie nessun 'al t ra terapia è in 
grado di  garant i re.  

In Ital ia s i  è raggiunto un ott imo l ivel lo di  professional i tà 
nel l 'ambito dei  t rapiant i  d i  organi  in termini  d i  intervent i  real izzat i ,  
qual i tà dei  r isul tat i  e s icurezza del le procedure ma la cr i t ic i tà 
pr incipale resta la  disponibi l i tà degl i  organi  ut i lizzabi l i  per i l  
t rapianto.  

L' impianto organizzat ivo del la rete t rapiantologica disegnata 
dal la Legge 1° Apri le 1999 numero 91 -  Disposiz ioni in Mater ia di  
Prel ievi  e Trapiant i  d i  Organi  e Tessut i  - prevede 
l ' informat izzazione del la volontà dei  c i t tadini  al l' interno del  Sistema 
In format ivo Trapiant i ,  SIT,  la registraz ione del la volontà del la 
donazione di  organi  e tessut i  nel  SIT rappresenta uno strumento di  
garanzia e tutela del la l ibera scel ta di  ogni  c i t tadino maggiorenne.  

La registraz ione del la dichiarazione di  volontà rappresenta una 
del le modal i tà previste dal la Legge 1°  Apri le 1999 numero 91 a cui  
s i  aggiungono quel le predisposte dal  Decreto Minister iale 8 Apri le 
2000 e dal  Decreto Minister iale 11 Marzo 2008. 

I l  decreto- legge 30 Dicembre 2009 numero 194, coordinato 
con la legge di  conversione numero 26 Febbraio 2010 numero 25 
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recante proroga dei  termini  previst i  da disposiz ioni  legis lat ive,  i l  
cosiddetto 1.000 Proroghe, stabi l isce che la Carta d ' Ident i tà possa 
essere i l  documento nel  quale regist rare la dichiarazione del la 
volontà o meno del  c i t tadino di  donare i  propr i  organi .  

Ri levato che l 'Art icolo 43 del  decreto- legge 21 Giugno 2013 
numero 69 ha ul ter iormente previsto che i l  dato raccol to in ordine 
al la dichiarazione d i  volontà s ia inviato dai  Comuni al  SIT di  cui 
al l 'Art icolo 7,  Comma 2 Legge 1° Apri le 99 numero 91.  

Considerato che la Carta d ' Ident i tà  è un documento di 
r iconoscimento stret tamente personale dove sono contenut i  i  dat i  
anagraf ic i  e al t r i  e lement i  ut i l i  a ident i f icare la persona a cui  tale 
documento s i  r i fer isce e che tut t i  i  c i t tadini  sono tenut i  ad avere.  

Che la raccol ta del le dichiarazioni  d i  volontà del la donazione 
degl i  organi  e tessut i  al  momento del  r i lascio o r innovo del  
documento di  ident i tà rappresenta un 'opportuni tà per aumentare i l  
numero del le  dichiarazioni  del  bacino dei  soggett i  potenzialmente 
donator i  e che a tale scopo è stato messo a punto un model lo 
procedurale con un piano informat ivo di  comunicazione da 
ut i l izzarsi  nei  Comuni nel  quale è previsto che la dichiarazione di 
volontà in mater ia di  donazione di  organi  avvenga at t raverso la 
consegna di  un apposi to modulo e i l  conseguente invio del  dato al 
SIT.  

Ri tenuto l 'a l t iss imo valore sociale del l ' in iz iat iva e i  benef ic i  
prat ic i  d i  immediatezza operat iva che potranno derivare dal lo stret to 
col legamento t ra la  banca dat i  comunale e del le volontà mani festate 
posi t ivamente al la donazione degl i  organi  e dei  tessut i  e la banca 
dat i  in possesso del  Centro Nazionale Trapiant i  e del le sue 
diramazioni  regional i .  

Considerato che i  Comuni che hanno già aderi to a questa 
in iz iat iva hanno prof icuamente avviato la procedura con ot t imi  
r isul tat i .  

Impegna i l  S indaco e la Giunta a dare at to che i l  progetto Una 
Scel ta In Comune come su descr i t to  s ia meri tevole di  tutela e 
accogl imento da par te di  quest 'Amministraz ione. 

Ad aderi re al  progetto Una Scel ta In Comune. 
A dare mandato al  d i r igente dei  serviz i  demograf ic i d i  mettere 

in at to tut t i  gl i  s t rument i  adeguat i  al  f ine di  dare concreta at tuazione 
al  progetto stesso prevedendo che i  c i t tadini  potranno esprimere i l  
propr io assenso o diniego al la donazione di  organi  e tessut i  
al l 'Anagrafe del  Comune di  Vent imigl ia al  momento del  r i lascio o 
del  r innovo del la Carta d ' Ident i tà.  

Ad avviare la procedura af f inché i  consensi  registrat i  
conf lu iscano diret tamente nel  Sistema Informat ivo Trapiant i .  

In f ine a disporre l 'opportuna informazione ai  c i t tadini  sul la 
possibi l i tà di  questa scel ta anche mediante mater iale divulgat ivo che 
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dovrà essere esposto nel la sede anagraf ica.  Fi rmato Consigl iere 
Ghirr i  a l  quale do la parola.  Prego Consigl iere.  
 
CONSIGLIERE GHIRRI ALESSANDRO  
 

Grazie Presidente.  Che cos'è Una Scel ta In Comune? 
Una Scel ta In Comune è un progetto del  Ministero del la Salute 

che permette l ' interconnessione t ra i l  S istema Informat ivo Trapiant i  
ovverosia i l  S IT,  ovverosia quel  database che registra tut te le  
at t iv i tà del la rete dei  t rapiant i  nazionale e l 'Uffic io Anagrafe dei  
Comuni che aderiscono. 

A part i re dal  2009 è possibi le ut i l izzare la Carta d ' Ident i tà 
anche come documento sul  quale registrare la  volontà o meno di  
essere donator i  d i  organi ,  aggiunto a questo dal  2013 i  Comuni che 
appunto aderiscono al  progetto Una Scel ta In Comune possono 
inviare questa scel ta dei  c i t tadini  d i ret tamente al SIT.  

Pr ima di  tal i  normat ive per essere ef fet t ivamente un donatore 
di  organi  era possibi le registrars i  o al l 'ASL di  appartenenza oppure 
di ret tamente ad AIDO. 

Da adesso è possibi le,  aderendo a questo progetto,  aderi re 
di ret tamente nel  propr io Uff ic io Anagrafe durante il  r innovo del la 
Carta d ' Ident i tà cui  tut t i  i  c i t tadini  sono tenut i , mi  sembra ogni  10 
anni .  

A oggi ,  22 Dicembre 2015,  i  donator i  registrat i  nella nostra 
regione sono complessivamente 34.485 ma solo 4.100 nel la nostra 
provincia.  

Considerando che la nostra provincia ha al l ' inci rca 220.000 
abi tant i  r isul ta essere ci rca l '1,8% che è un numero estremamente 
l imi tato a mio parere.  

Le stat ist iche indicano inol t re che nei  Comuni che hanno 
aderi to al  progetto Una Scel ta In Comune i l  numero dei  donator i  è  
cresciuto esponenzialmente e quindi  c i rca i l  30% del le persone che 
r innovano la Carta d ' Ident i tà dichiarano di  voler essere donator i  d i  
organi .  

In  base al le normat ive nazional i  un quals iasi  paziente può 
essere iscr i t to a sole due l is te d 'at tesa, quel la del la propr ia regione e 
un'al t ra a propr ia scel ta quindi  le regioni  che sono più at t ive sul 
tema potranno garant i re l is te d 'at tesa minori  per i propr i  c i t tadini .  

In quanto futuro medico mi sento part icolarmente coinvol to in 
queste temat iche e ho part icolare coscienza e contezza di  quanto la 
medicina e la scienza abbiano bisogno del l 'a iuto del la comuni tà per 
adempiere al  propr io scopo di  ut i l i tà sociale.  

Per questo ho t rovato giusto presentare la mozione che può 
contr ibuire at t ivamente ad aumentare i l  numero dei  donator i  nel la 
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nostra ci t tà e spero a sensibi l izzare anche le Amministraz ioni  dei  
Comuni l imi t rof i .  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie a lei  Consigl iere Ghirr i .  Apro i l  d ibat t i to su questa 
mozione. 

Chi  vuole intervenire può chiedermi la parola.  Prego. Nessuno 
interviene quindi  passiamo.. . ,  Consigl iera Acquista prego.  
 
CONSIGLIERE ACQUISTA PATRIZIA  
 

Grazie s ignor Presidente.  Sono assolutamente favorevole a 
votare questa mozione e r ingrazio i l  col lega Alessandro per aver la 
portata al l 'at tenzione di  questo Consigl io.  

Mi  sembra che i l  l ivel lo di  questa mozione s ia molto al to. 
Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie a lei  Consigl iera.  
Metto quindi  in votaz ione la mozione così  com'è s tata 

presentata dal  Consigl iere Ghirr i .  
Chi  mi  chiede la parola per dichiarazioni  d i  voto? Consigl iere 

Iachino prego.  
 
CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 

Grazie Presidente.  Volevo sempl icemente r ingraziare i l  
Consigl iere Ghir r i .  Io sono perfet tamente d 'accordo e faccio notare 
che le Opposiz ioni  non votano sempre, non so, non par lo per gl i  a l t r i  
Consigl ier i ,  non votano sempre contro e strumentalmente come di te 
voi  ma quando c 'è una cosa ser ia vot iamo a favore.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie a lei  Consigl iere Iachino.  
Al t r i  intervent i  per dichiarazione di  voto? Bene.  
Al lora metto in votaz ione la mozione. 
Favorevol i?  Unanimità.  
Grazie.  
Fini te le mozioni  passiamo al la let tura del le interrogazioni .  
La pr ima in giacenza è la numero 34 che è un ' interpel lanza che 

r iguarda i  lavor i  Giardini  Coppo presentata dal  Consigl iere Nazzari  
che io giustamente mi sembrava doveroso la r imetto in discussione 
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anche se nel l 'u l t imo Consigl io Comunale i l  Consigl iere Nazzari  
presente e seduto nel  pubbl ico,  aveva r inunciato.  

La stessa domanda la r ivolgo adesso, se lu i  la vuole mettere in 
discussione ne do let tura.  

Non la vuole mettere in discussione quindi  viene r it i rata.  
Grazie.  

Ovviamente r i t i rata e non più presentata anche se non 
discussa. 

La numero 36 è un' interrogazione presentata dal  Consigl iere 
Bal lestra Giovanni .  La vol ta scorsa non l 'avevamo discussa.. . ,  ha 
chiesto la parola i l  Consigl iere Nazzari? 
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 

Nel l 'u l t imo Consigl io Comunale i l  Consigl iere Bal lestra era 
assente quindi  ogget to interrogazione urgente.  

I l  sot toscr i t to Bal lestra Giovanni  in qual i tà di  Consigl iere 
Comunale considerato che i l  Comune di  Vent imigl ia ha impegnato 
r isorse pubbl iche per la costruz ione di  una strut tura provvisor ia da 
adibi re a campo di  beach-vol ley sul  t rat to di  spiaggia pubbl ica e che 
lo stesso Comune con at to di  concessione di  porz ione di  areni le  di  
propr ietà del  Demanio Mari t t imo ha stabi l i to la durata del la stessa 
con scadenza 30 Set tembre 2015.  

In  considerazione che a oggi  la strut tura sport iva 
summenzionata cont inua a insistere su spiaggia pubbl ica lo scr ivente 
interroga i l  s ignor Sindaco al  f ine di  conoscere:  

1) I l  costo totale del la strut tura.  
2) Chi ha gest i to la stessa nel  per iodo di  ut i l izzo. 
3) Con qual i  modal i tà è avvenuto l 'a f f idamento di 

gest ione.  
4) Se i l  Comune ha r innovato la concessione demaniale 

scadente i l  30 Settembre 2015.  
5) Se tale strut tura provvisor ia qualora i l  Comune non 

abbia r innovato la concessione verrà smantel lata o 
meno. 

Firmata Consigl iere Bal lestra.  La r isposta sopraggiunta a 
f i rma degl i  Assessor i  Gabriele Campagna e Pio Guido Fel ic i .  

In r isposta al la sua r ichiesta relat iva a quanto in oggetto  s i  
segnala quanto segue. 

1) I l  costo complessivo del  campo ammonta a 38.552 
Euro così  r ipart i to,  8.052 acquisto mater iale ol t re Iva,  
d i t ta La Lucerna, determina, af f idamento 241 quinta,  
del  08/07/2015; 30.500 Euro per lavor i  d i  posa pal i,  
ret i ,  forni tura e possa pl int i ,  t rasporto,  posa e 
forni tura sabbia e al t re lavorazioni  d i t ta Fognini , 
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ol t re Iva,  determina e aff idamento numero 194 quinta 
e 224 quinta.  

2) I l  campo pol ivalente oggetto del l ' interrogazione è 
stato gest i to dal l 'Associaz ione Sport iva Ci t tadina 
ASD Vent imigl ia  Calcio,  Sport  Club Pal lamano e 
Sport  Club Vol ley.  

3) L'aff idamento del la  gest ione è avvenuto in data 7 
Lugl io 2015 con Let tera Protocol lo 21.324/2015. 
Accet tando la proposta avanzata in data 3 Lugl io 
2015 con Protocol lo numero 20.677/2015 dai 
president i  del le su menzionate associaz ioni  sport ive e 
approvandone i l  calendario concordato al  punto 3 
Interrogazione al la gest ione del l 'associaz ione è stata 
af f iancata la  f igura di  una borsa lavoro che ha 
sorvegl iato l 'accesso al la strut tura nel  per iodo di 
gest ione.  

4) La concessione demaniale numero 5/2015 non è stata 
r innovata al la sua scadenza del  30 Settembre 2015.  

5) Su r ichiesta del l 'Uff ic io Tur ismo Sport  e 
Mani festaz ioni  le maestranze compat ib i lmente con le 
al t re speci f iche incombenze hanno provveduto a 
r imuovere le part i  a f f iorant i  a l ivel lo spiaggia -  pal i  e 
ret i  -  come da accordi  verbal i  con i  competent i  uf fic i  
regional i  in at tesa di  valuta con gl i  s tessi  uf f ic i la 
possibi l i tà di  mantenere la sabbia.  A sua disposiz ione 
per quals iasi  informazione. 

 
Consigl iere Bal lestra,  ha 5 minut i  per dichiarars i  soddisfat to o 
meno. Prego ha la parola.  

 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

Mi  d ichiaro soddisfat to del la r isposta in quanto più o meno c 'è 
scr i t ta la ver i tà per una vol ta.  

Non so se saranno soddisfat t i  i  c i t tadini  perché diciamo che 
questo campo per un ut i l izzo, p iù o meno, di  una set tant ina di  giorni  
perché la determina di  af f idamento è s tata del l '8 Lugl io,  o l t re f ine 
Settembre non poteva andare in quanto ai  vostr i  at ti ,  è  costato ci rca 
600 Euro al  giorno, questo è quanto.  

Quindi  che i  vent imigl iesi  sappiano che questa strut tura che io 
r i tengo più un capr iccio che una necessi tà è costata la bel lezza di 
600 Euro al  giorno.  
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
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La matemat ica non è un'opinione, 38.000 Euro div iso 60 giorni  
fa 633 Euro al  giorno, questo è stato i l  conto. . .  
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 

. . .scusi?  Avete fat to o no.. . ,  
 
PRESIDENTE 
 

Ma.. .  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

Scusi ,  a parte che.. .  
 
PRESIDENTE 
 

Sì ,  prego.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

Mi  permetta,  non è previsto i l  contraddi t tor io ma lo spieghi  
al l 'Assessore Nesci .  
 
PRESIDENTE 
 

Stavo dicendo. Assessore la prego gent i lmente non 
interrompiamo l ' intervento del  Consigl iere Bal lestra.  Nel le 
interpel lanze e interrogazioni  interv iene solo i l  proponente per 
dichiarars i  soddisfat to o meno. 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Vi  prego astenetevi  da qualunque commento.  Prego 
Consigl iere Bal lestra.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

È costato 630 Euro al  giorno una strut tura provvisor ia con una 
scadenza che ol t retut to non è stata neanche r ispet tata perché la 
dovevate smontare pr ima, entro i l  30 di . . . ,  inol t re,  d ico sono quasi 
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soddisfat to perché non è stato det to tut to,  non sono stat i  computat i  i  
soldin i  per l ' i l luminazione che è stata fat ta dopo. 

L'af f idamento;  d i  sol i to le strut ture sport ive s i  af f idano con 
dei  bandi  d i  gara e,  annuncio già che farò un ' interrogazione per 
valutare tut te le strut ture sport ive esistent i  a Vent imigl ia come sono 
state aff idate e se sono in regola,  tut te.  

Anche in questo caso quindi  capisco s i  s iano già portat i  avant i  
perché la r ichiesta è del  3 e la r ichiesta è addir it tura di  af f idamento 
per la gest ione del  3  e l '8 invece stat i  af f idat i  i lavor i ,  quindi  ancora 
pr ima, senza sapere quando sarebbero f in i t i ,  in iz iat i ,  boh, va beh, 
sono i  sol i t i  mister i  che ci  sono in questo Comune. 

Comunque questa è la mia valutaz ione ed è bene che i  c i t tad ini 
d i  Vent imigl ia lo sappiano, punto.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie Consigl iere Bal lestra.  Assessore Campagna la prego di 
capirmi,  vogl io at tenermi al le regole perché poi  avrebbe sicuramente 
di r i t to anche i l  Consigl iere a r ibat tere e quindi  usciremo fuor i  da 
quel la che è la prass i  normale.  

So che mi ha già perdonato quindi  vado t ranqui l lo e cancel lo 
la sua prenotazione.  Ok. 
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 

Interrogazione numero 37, presentata sempre dal  Consigl iere 
Bal lestra i l  16/11/2015. 

I l  sot toscr i t to Bal lestra Giovanni  in qual i tà di  Consigl iere 
Comunale,  v ista l ' importanza -  che t ra l 'a l t ro questa interrogazione 
r iguarda anche un punto al l 'Ordine del  Giorno che se vuole,  
Consigl iere,  appunto la prego di . . .  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Intervento fuor i  campo voce.  
 
PRESIDENTE 
 

Adesso le do 5 minut i  dopo nel la prat ica se vuole saprà bene 
come fare per r iprenderla.  

I l  sot toscr i t to Bal lestra Giovanni  in qual i tà di  Consigl iere 
Comunale,  v ista l ' importanza del la gest ione dei  parcheggi  c i t tadini 
nel le zone regolamentate a pagamento e date in concessione 
at t raverso i l  serviz io del la società appal tante i l  Comune incassa una 
somma molto r i levante per i l  propr io bi lancio con un aggio a favore 
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del l 'ente mol to al to,  un puntuale control lo sul la sosta da parte del  
personale incar icato dal la società,  gl i  ausi l iar i  del  t raf f ico che 
at t raverso r i levamento e contestuale comunicazione al  Comando 
Vigi l i  per i l  mancato pagamento degl i  utent i  procura al  Comune 
ul ter ior i  entrate con sanzioni  d i  Codice del la Strada elevate dal  
Comando di  Pol iz ia Locale.  

Let te le dichiarazioni  del  Sindaco sul la Stampa del 28 Agosto 
2015 dal le qual i  emerge che l 'at tuale concessionario avrebbe 
avanzato proposte mol to vantaggiose per i l  Comune con un aggio 
superiore a quel lo at tuale def in i to dal  Sindaco "mol to al to".  

Considerato che l '11 Settembre 2015 scadeva i l  contrat to in 
essere con la di t ta appal tante che i l  Comune ha prorogato i l  giorno 
28/8/2015 i l  serviz io al l 'at tuale concess ionaria.  

Che i l  S indaco nel l 'ar t icolo sopramenz ionato ha defin i to tale 
proposta davvero mol to al ta,  ben i l  67%. 

Che nel lo stesso art icolo i l  S indaco par la di  una sola proroga 
tecnica di  sei  mesi  con l 'obiet t ivo di  predisporre una nuova gara con 
possibi l i tà per le az iende di  presentare un project f inancing, d i  poter  
usufrui re di  apparecchiature che in ogni  at t imo possano in tempo 
reale comunicare l ' incasso reale e nuove formule di pagamento.  

Considerato che sempre nel lo stesso comunicato i l  Sindaco ha 
dichiarato che un 'az ienda ha r icevuto l ' incar ico da parte del  Comune 
di  moni torare i  parcheggi  c i t tadini  per una mappa completa e 
aggiornata.  

Considerato inf ine che i l  S indaco ha inf ine dichiarato che chi 
v incerà la gara dovrà modi f icare l 'accesso al  parcheggio di  Piazza 
del la Libertà r i tenuto scomodo e incalzante per l 'utenza e per  i l  
mercato del  venerdì .  

Tut to ciò premesso considerato i l  sot toscr i t to interroga i l  
S indaco al  f ine di  conoscere le mot ivazioni  per le qual i  ta le prat ica 
non s ia stata portata al l 'at tenzione del  Consigl io Comunale s ia per  
quanto at t iene i l  prof i lo del la proposta del l 'at tuale concessionario  
nonché eventual i  nuovi  indir izz i  per la futura forma di  gest ione 
qualora non s i  succedano ul ter ior i  proroghe.  

Di  conoscere per quale ragione i l  Comune si  s ia avvalso di  una 
società pr ivata come dichiarato dal  Sindaco per contare gl i  s tal l i  a 
oggi  in essere e se tale in iz iat iva s ia conforme alla normat iva 
v igente.  

Di  conoscere se i l  Comune di  Vent imigl ia a oggi  è dotato di 
p iano del  t raf f ico aggiornato e se in assenza di  tale strumento s ia 
possibi le indire nuove gare d 'appal to.  

Di  conoscere v ista l 'of ferta del la Società Colombo appresa dai  
giornal i  d i  un aggio del  76% se i l  Comune ha espletato un ' indagine 
di  mercato at ta a conoscere la media del  corr isposto da gest ioni  
s imi lar i  sul  terr i tor io regionale o comunque nel la nostra provincia.  
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Se qualora tale indagine s ia stata esegui ta quale sarebbe la 
di f ferenza negat iva o posi t iva per le casse del l 'ente e qual i  ef fet t i  
avrebbe sul  b i lancio comunale.  

Giunge r isposta a f i rma del  s ignor Sindaco che i l  Consigl iere 
ha già avuto insieme agl i  al legat i ,  immagino, giusto? 

In r isposta al la sua r ichiesta relat iva a quanto in oggetto  s i  
segnala quanto segue. 

La di t ta Colombo ha offerto come già r isposto a precedente 
interpel lanza dei  Consigl ier i  Mal iv indi  e Iachino la disponibi l i tà a 
eseguire a suo car ico lavor i  d i  migl ioramento del  serviz io dei 
parcheggi  a pagamento ci t tadini  d i  cui  at tualmente è concessionario 
in regime di  proroga off rendo anche un r ibasso a favore del  Comune 
del  suo aggio sul le entrate chiedendo in  cambio una proroga pr ima di  
5 anni  e successivamente di  sol i  2 anni  del  v igente contrat to.  

La proposta esaminata dai  competent i  uf f ic i  anche a segui to di  
un col loquio con la di t ta proponente e del  suo legale è stata respinta 
in quanto la normat iva nazionale ed europea impone nel la scel ta 
del l 'aggiudicatar io di  un serviz io la procedura a evidenza pubbl ica 
in appl icazione dei  pr incipi  ormai  consol idat i  d i  pubbl ic i tà e 
concorrenzial i tà mentre la proroga è possibi le solo come proroga 
tecnica per i l  tempo necessario al l 'espletamento del la gara pubbl ica.  

Verrà inser i ta al l 'Ordine del  Giorno del  prossimo Consigl io 
Comunale,  questa sera,  la relaz ione prevista ai  sensi  del l 'Art icolo 
34, Comma 20 del  D.L.  179/2012 al  f ine di  r ispet tare la discipl ina 
europea, la par i tà t ra gl i  operator i ,  l 'economici tà del la gest ione e di 
garant i re l 'adeguata informazione al la co l let t iv i tà di  r i fer imento.  

L'af f idamento del  serviz io è ef fet tuato sul la base di  apposi ta 
relaz ione che dovrà essere pubbl icata sul  s i to Internet  del l 'ente 
aff idante che dà conto del la regione e del la sussistenza dei  requis i t i  
previst i  dal l 'ordinamento europeo per la forma di  af f idamento 
prescel ta e che def in isce i  contenut i  speci f ic i  degl i  obbl ighi  d i  
serviz io pubbl ico.  

L' incar icato dal la d i t ta Nemea Sistemi S.r . l .  è stato af f idato,  
in qual i tà di supporto tecnico,  nel la predisposiz ione del  piano degl i  
s tal l i  e del  capi to lato speciale d 'appal to per la gest ione dei 
parcheggi  pubbl ic i  a  pagamento.  

I l  lavoro è stato af f idato a t rat tat iva pr ivata ai  sensi  del 
v igente regolamento dei  contrat t i  ed ha comportato una spesa di  
2.400 Euro ol t re Iva.  

Con del ibera del la  Giunta Comunale 249 del  20/11/2015 
questo ente ha aderi to al  bando del la Regione Liguria che 
nel l 'ambito del la  real izzazione del la pista cic labile prevede anche un 
fondo per i l  f inanziamento del l 'aggiornamento del  Piano Urbano del  
Traff ico -  PUT - non s i  è a conoscenza di  norme che precludano la 
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possibi l i tà di  indire nuove gare d 'appal to in caso di  Piano Urbano 
del  Traf f ico non aggiornato.  

In meri to al le ci ta te of ferte sul l 'agio  presentate dal la d i t ta 
Colombo non sono state avviate indagini  d i  mercato perché la 
proposta come già indicato in premessa non è stata r i tenuta 
accogl ib i le.  

A sua disposiz ione. 
Consigl iere Bal lestra prego.  

 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

Grazie Presidente.  Beh, a un 'art icolaz ione art icolata è arr ivata 
una r isposta art icolata che naturalmente non mi t rova soddisfat to.  

Ma mentre pr ima io mi sono t rovato soddisfat to per quanto 
at teneva i l  tenore del la r isposta,  poi  i l  giudiz io ai  c i t tadini ,  in 
questo caso non mi r i tengo nemmeno soddisfat to su quel lo  che è i l  
tenore del la r isposta forni tami dal  s ignor Sindaco ma sicuramente 
scr i t ta dagl i  uf f ic i  per diverse ragioni .  

La pr ima; quando io  chiedo i l  perché questa prat ica non è stata 
portata al l 'at tenzione del  Consigl io Comunale non lo chiedo tanto 
per quel le che sono le r ichieste del la Colombo ma lo chiedo in quel 
momento perché da art icol i  apparsi  su l  giornale i l  s ignor  Sindaco 
dichiarava sì  d i  vo ler fare una gara,  a parte che cambia rot ta sui  
parcheggi ,  per la pr ima vol ta una gara,  d i  gare negl i  u l t imi  3 anni  ne 
sono state fat te 2 su questo tema, una per 6 mesi  impugnata e l 'a l t ra 
per 2 anni  dai  commissari  ma perché i l  S indaco par la di  legare la 
gest ione dei  parcheggi  c i t tadini  a un elemento importante che poteva 
essere un 'eventuale project ,  quindi  la costruz ione di  nuovi  parcheggi  
e quindi  la necessi tà di  un dibat t i to in quest 'aula.  

Poi  c i  siamo accort i  questa sera e ne par leremo dopo che tut ta 
questa enfasi  s i  r iduce al la fotocopia di  quel lo che hanno fat to i  
commissari  2 anni  fa,  quindi  un buco nel l 'acqua ma approfondiremo 
dopo. 

Non mi t rova quindi  soddisfat to.  
La seconda; quando parl iamo di  proroghe, par l iamo di 

proroghe. Io ho qui  l 'at to del  d i r igente Rino Taggiasco che dopo 
appunto l 'annuncio del  Sindaco che s i  prorogava per 6 mesi  ha fat to  
una proroga tecnica dicendo che s iccome sta preparando i l  nuovo 
appal to ha dato una proroga per mesi  6.  

Non è che mi piaccia tanto,  anche questa,  perché l 'in iz io del la 
gara sarà sanci to da questa sera,  da quando i l  Consigl io Comunale 
approverà o meno la del ibera al l 'u l t imo punto al l 'ordine del  giorno 
ossia quel la relaz ione che sarà i l  quadro entro i l  quale i l  d i r igente 
poi  preparerà la gara.  
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Perché se i l  Consigl io dicesse questa sera no, non ci  va bene la 
relaz ione che hai  fa t to,  i l  d i r igente non la può fare la  gara,  quindi 
qual i  sono quest i  at t i ,  scusate? 

E poi  che un appal to scada lo sappiamo anche un po ' pr ima, 
guardate che l 'autor i tà ant i  corruz ione a queste cose ci  sta at tenta,  
sta at tenta a questo,  sta at tento a quando gl i  u f f ic i  s i  r impal lano le 
competenze se i l  p iano del  t raf f ico lo deve fare l 'Uff ic io Tecnico 
piut tosto che l 'Uff ic io di  Pol iz ia Urbana e quindi  non lo  abbiamo 
aggiornato,  io r i tengo sia un al t ro elemento per icoloso per i l  nuovo 
bando di  gara,  at tenzione, approfondi te bene.  

Perché se i  p iani  del  t raf f ico a cui  i l  Comune di  Vent imigl ia è 
tenuto,  per legge, perché i l  Codice del la Strada lo sancisce per tut t i  i  
Comuni sopra i  30.000 abi tant i  e per quei  Comuni sotto i  30.000 
abi tant i  che hanno grossi  f lussi  tur ist ic i ,  pendolar ismo e chi  p iù ne 
ha più ne metta.  

Poi  c 'è un elenco, apposta,  fat to dal  Ministero dell ' Interno nel  
quale Vent imigl ia è inser i ta.  

Noi  i l  p iano non lo abbiamo aggiornato.  
Speriamo di  non inventarci  perché non ci  sono i  soldi ,  perché 

i l  Ministero ci  d ice al t resì  in una ci rcolare che i fondi  del le mul te e 
i  fondi  che arr ivano dal la tar i f faz ione dei  parcheggi  a pagamento 
devono essere,  in  quota parte,  accantonat i  come forma di 
f inanziamento per r i -aggiornare i  p iani .  

Se volete ve la do questa ci rcolare.  
Adesso voi  mi di te che avete scel to i  soldi  in relaz ione al la 

passerel la ma scusate,  sul la passerel la farete un bagno di  sangue 
perché entro i l  31/12 vorrò vedere,  scusate,  la passerel la quel la 
laggiù,  farete un bagno di  sangue perché entro i l  31/12 ho dei  dubbi  
che r iusciremo a indiv iduare i l  soggetto quindi  avremo quel la 
piccola penale,  forse,  poi  chissà se arr iveranno quei  soldi ,  ce ne 
dovremmo mettere degl i  al t r i  e comunque sarebbe uno stralc io,  per 
car i tà,  la r ichiesta è stata fat ta,  però con i  soldi  che incassa 
Vent imigl ia sui  parcheggi ,  i l  Comune 855.000 Euro quest 'anno,  
insomma qualche soldino per pagare qualche consulente per  
aggiornare i l  p iano del  t raf f ico,  per essere in regola quando poi  
facciamo gl i  at t i  conseguent i  e le al t re cose, sarebbe i l  minimo del la 
decenza. Io credo.  

E quindi  io non mi r i tengo affat to soddisfat to di  questa 
r isposta.  

Non mi r i tengo affat to soddisfat to perché un tema come questo 
che è un tema importante,  forse i l  p iù importante non tanto quel lo 
dei  parcheggi  a pagamento ma quel lo del la pol i t ica generale dei  
parcheggi  in una giornata come oggi  l 'abbiamo visto,  la gente al le 
10.30 se ne va già v ia da Vent imigl ia perché non t rova un 
parcheggio.  
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Noi anal izz iamo questo t ipo d i  problema solo ed 
esclusivamente sul  r i f lesso di  quel lo che è le casse del  Comune, non 
va bene.  

Io mi aspettavo veramente qualcosa di  p iù importante,  qualche 
cosa di  d iverso, e una valutaz ione più at tenta di  questo problema ma 
ne discuteremo poi  nel la prat ica in modo più puntuale.  

Non mi r i tengo quindi  af fat to soddisfat to.  
Ul t ima cosa; l ' incar ico dato a quel la società 2.400 Euro. . . ,  ma 

non è per i  2.400 Euro s ignori ,  ma questa at t iv i tà la devono fare i  
Vigi l i .  

Abbiamo un Corpo di  Pol iz ia Municipale.  La devono fare i  
Vigi l i  e poi  v i  farò vedere che hanno pure sbagl iato a contare i  
parcometr i  e anche i  parcheggi .  
 
PRESIDENTE 
 

Ce lo farà vedere dopo però.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

Dopo ve lo faccio vedere.  
 
PRESIDENTE 
 

Ok, perché i l  tempo era già scaduto.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

Sono pochi  però almeno che cont ino giusto.  
 
PRESIDENTE 
 

Bene. Grazie Consigl iere Bal lestra.  
Con questa interpel lanza abbiamo concluso anche tutta la 

giacenza di  interpel lanze e mozioni  present i  a  oggi in Segreter ia,  
nel l 'Uff ic io di  Presidenza. 

Passiamo a t rat tare l 'a l t ro punto al l 'Ordine del  Giorno.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 4 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 22 
DICEMBRE 2015 

 
RATIFICA DELLA DELIBERA DI GIUNTA COMUNALE 

NUMERO 238 DEL 11/11/2015 BILANCIO DI PREVISIONE 2015 
- VARIAZIONE NUMERO 7  

 
 
PRESIDENTE 
 

Assessore Faraldi  prego ha la parola.  
 
ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 

Grazie Presidente.  Buona sera.  
Viene portata in rat i f ica la  var iaz ione di  b i lancio numero 7 e 

approvata,  adot tata dal la Giunta Comunale con i l  provvedimento 
numero 238 del  11 Novembre di  quest 'anno. 

La var iaz ione consiste in un aumento del le entrate corrent i  d i  
22.853,57 Euro e f inanziano, queste maggior i  entrate,  uno speci f ico 
capi to lo di  spesa corrente relat ivo a i  canoni  degl i al loggi  ( . . . )  
requis i t i  le cui  spese sono poste a car ico dei  pr ivat i .  

Le spese corrent i  aumentano di  10.171,99 Euro.  
La di f ferenza posi t iva t ra le maggior i  entrate e le maggior i  

spese che è par i  a  12.681,58 Euro f inanzia parte del le spese di  
invest imento.  

Le entrate in conto capi tale aumentano di  7.015 Euro e 
f inanziano uno speci f ico capi to lo di  spesa per invest iment i ,  i l  
progetto ( . . . )  e Cima Gavi .  

Le spese in conto capi tale aumentano invece di  19.696,59 
Euro.  

La di f ferenza in questo caso è negat iva t ra le maggior i  entrate 
e le maggior i  spese par i  a 12.681,58 Euro e f inanziate dal le entrate 
corrent i ,  come la di f ferenza che vi  d icevo pr ima. 

La necessi tà di  adot tare i l  parere del la Giunta,  l 'at to,  
sost i tuendosi  al  Consigl io quindi  l 'urgenza era dettato da almeno, a 
mio avviso,  due intervent i ,  uno sul  patr imonio immobil iare i l  tet to 
del le Suore del l 'Orto che aveva necessi tà urgente di  essere r iparato 
in quanto esposto al le intemperie e l ' instal laz ione di  un sistema di  
al lerta di  Protez ione Civ i le. 

Poi  c i  sono al t r i  capi to l i  integrat i .  
Questo è quanto.  Al  momento i l  totale di  questa variaz ione in 

aumento s ia per l 'entrata che per l 'usci ta ovviamente,  è par i  a  
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29.868,57 Euro e porta i l  pareggio del  b i lancio a 52.058.914,5 Euro 
che poi  è stato successivamente modi f icato con l 'assestamento di 
b i lancio portato in Consigl io Comunale successivamente.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie a lei  Assessore.  Su questa prat ica apro i l  dibat t i to.  Chi  
chiede la parola? 

Nessun intervento d i  d ibat t i to. 
Si  passa al la votaz ione. Dichiarazioni  d i  voto.  Consigl iera 

Leuzzi ,  prego ha la parola.  
 
CONSIGLIERE LEUZZI FEDERICA  
 

Grazie Presidente.  Innanzi tut to r ingrazio l 'Assessore Faraldi 
per averci  i l lustrato la prat ica in maniera esaust iva e chiara come 
sempre.  

Conf idando quindi  nel  suo operato e nel la sua professional i tà 
naturalmente anche nel le sue ampie capaci tà che f inora ha 
dimostrato a nome di  tut to la Maggioranza dichiaro che voteremo 
favorevolmente a tale var iaz ione. Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie a lei  Consigl iera.  
Non avendo al t re r ichieste metto in votaz ione la prat ica.  
Favorevol i?  Sindaco, De Leo, Ghi rr i ,  Vi tet ta,  Lazzaret t i ,  

Acquista,  Palumbo, Leuzzi ,  Pastor.  
Contrar i? 
Astenut i?  Bal lestra,  Nazzari ,  Mal iv indi ,  Iachino.  
Chiedo i l  voto per l ' immediata eseguibi l i tà.  
Favorevol i?  Unanime. Grazie.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 5 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 22 
DICEMBRE 2015 

 
ARMONIZZAZIONE CONTABILE - RINVIO AL 2016 -  

ADEMPIMENTI IN MATERIA DI CONTABILITÀ ECONOMICO 
PATRIMONIALE  

 
 
PRESIDENTE 
 

Al  punto numero 5 -  D.Lgs 118/2011 Armonizzazione 
Contabi le -  Rinvio al  2016 - Adempiment i  in Mater ia di  Contabi l i tà 
Economico Patr imoniale.  

Assessore Faraldi .  
 
ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 

Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Prego.  
 
ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 

I l  D.Lgs 118 ormai  del  2011 poi  modi f icato successivamente 
nel  2014 ha previsto l 'armonizzazione dei  s istemi contabi l i  e degl i  
schemi del  b i lancio degl i  ent i  local i  e del le regioni  e dei  loro 
organismi con decorrenza 1° Gennaio 2015. 

Lo stesso decreto legis lat ivo,  118 però al l 'Art icolo 3,  Comma 
12, consente di  r inviare al l 'anno 2016 tale adempimento che prevede 
più speci f icatamente l 'adozione del la contabi l i tà economico 
patr imoniale al  f ianco del la contabi l i tà f inanziar ia.  

L'adozione di  un s istema contabi le integrato at t raverso 
l 'adozione del  p iano dei  cont i  integrato garant i rà la  r i levazione 
uni tar ia dei  fat t i  gest ional i  s ia sot to i l  prof i lo f inanziar io che sot to 
i l  prof i lo economico patr imoniale.  

La contabi l i tà economico patr imoniale af f iancherà quindi  la 
contabi l i tà f inanziar ia e cost i tu isce i l  s istema contabi le pr incipale e 
fondamentale ai  f in i  autor izzator i  e di  rendicontazione del la gest ione 
per r i levare i  cost i ,  gl i  oneri  e i  r icavi ,  proventi .  



 40

Sempre lo stesso Decreto 118, al l 'Art ico lo successivo,  art icolo 
11 bis,  Comma 4, consente i l  r invio di  un anno per l 'adozione del  
b i lancio consol idato con r i fer imento quindi  al l 'Eserciz io 2016. 

I l  b i lancio consol idato sarà in grado di  rappresentare la 
s i tuazione f inanziar ia e patr imoniale e i l  r isul tato economico 
del l 'at t iv i tà svol ta dal l 'ente.  

La Giunta Comunale con un propr io at to numero 96 del  23 
Apri le di  quest 'anno si  è già espressa favorevolmente in  meri to al 
r invio al l 'eserciz io 2016 del la tenuta del la contabi l i tà economico 
patr imoniale del  b i lancio consol idato e del  p iano dei  cont i  integrato.  

Questa sera v iene proposto al  Consigl io Comunale di prendere 
at to di  tale r invio quindi  dal  2016, al la chiusura del  2016 entrerà a 
pieno regime la nuova contabi l i tà economico patr imoniale.  
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie Assessore.  Apertura del la discussione. Chi  chiede la 
parola? 

Votazione. 
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 

Ah, ecco, sì  perché avevo let to. . . ,  però dobbiamo votare 
l ' immediata eseguibi l i tà?  No. 

Al lora mi dice la dot toressa questa è una presa d 'at to.  Non è 
soggetta a votaz ione quindi  r ipeto la domanda di  r ito,  chi  vuole 
intervenire anche per presa d 'at to? 

Nessuno quindi  passiamo al l 'a l t ro punto al l 'Ordine del  Giorno. 
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 6 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 22 
DICEMBRE 2015 

 
RELAZIONE DI CUI ALL'ARTICOLO 34 COMMA 20 DEL D.L.  
179/2012 SERVIZIO DI GESTIONE PARCHEGGI COMUNALI A 

PAGAMENTO - APPROVAZIONE  
 
 
PRESIDENTE 
 

Relaz iona su questa prat ica i l  dot tor Taggiasco? Il numero 12 
mi pare.  Prego.  
 
DOTTOR TAGGIASCO  
 

Buona sera.  
 
PRESIDENTE 
 

Buona sera a lei .  
 
DOTTOR TAGGIASCO  
 

La prat ica di  questa sera r iguarda i  parcheggi  pubbl ic i  i l  cui  
contrat to di  gest ione è scaduto in data 11 Settembre 2015. 

La relaz ione che è presentata questa sera dal l 'Uff ic io Bi lancio 
è stata predisposta ai  sensi  del l 'Art icolo 34, Comma 20 del  D.L.  
179/2012 convert i to nel la legge 221/2012 la quale testualmente 
reci ta Per i  serviz i  pubbl ic i  a domanda locale di  r i levanza 
economica al  f ine d i  assicurare i l  r ispet to del la discipl ina europea, 
la par i tà t ra gl i  operator i ,  l 'economici tà del la gest ione e di 
garant i re adeguata informazione al la col let t iv i tà di  r i fer imento,  
l 'af f idamento del  serviz io ef fet tuato su base di  apposi ta relazione 
pubbl icata sul  s i to Internet  del l 'ente af f idante che dà conto del le  
ragioni  del la sussistenza dei  requis i t i  previst i  dal l 'ordinamento 
europeo per  la forma di  af f idamento prescel ta e che def in isce i  
contenut i  speci f ic i  dagl i  obbl ighi d i  serviz io pubbl ico e i l  serviz io 
universale indicando le compensazioni  economiche se previste.  

La relaz ione fa poi  una descr iz ione del  terr i tor io comunale,  
del le infrastrut ture e dei  serviz i  pubbl ic i .  

Poi  s i  sofferma sul  s istema at tuale dei  parcheggi ,  mette in 
evidenza come a segui to del l ' incremento demograf ico e del le 
costruz ioni  che hanno interessato dal  dopoguerra a oggi  i l  centro 
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moderno ha fat to emergere r i levant i  problemat iche che s i  possono 
sintet izzare in t re punt i ;  i l  f lusso nel  raggiungere i l  centro urbano da 
parte dei  resident i  nel le f raz ioni  e i  f lussi  der ivant i  dal l 'utenza 
commerciale,  soprat tut to dal la Francia e i  f lussi  der ivant i  dal l 'utenza 
tur ist ica,  in part icolare s i  r i leva una r ichiesta esponenziale di 
parcheggi  e s i  dà anche at to in sostanza che a oggi i l  serviz io di 
parcheggio pubbl ico è garant i to esclusivamente dai  parcheggi  
comunal i  organizzat i  nel le var ie forme del  Codice del la Strada ossia 
in parcheggi  l iber i ,  parcheggi  regolamentat i  con i l d isco orar io,  
parcheggi  a pagamento.  

I parcheggi  a pagamento complessivamente prevedono numero 
17 parcometr i ,  sono state r i levate numero 456 uni tà di  posteggi  a 
raso soggette a pagamento più 154 in Piazza Libertà per un totale di  
611 post i  auto.  

A quest i  s i  aggiungono i  552 post i  auto di  Via Tenda a 
Roverino e di  Corso Francia per la sola giornata del  venerdì .  

Nel le ore dest inate durante la set t imana i  parcheggi  a 
pagamento sono operant i  tut t i  i  giorni  dal le 8 al le 20, è prevista la 
sosta gratui ta nel la  suddetta area dal l 'orar io 20.01 al le 7.59 del  
giorno successivo mentre nel le giornate di  domenica e nel le  fest iv i tà 
fer ial i  i  parcheggi  sono gratui t i ,  fat ta salva diversa ordinanza del  
Sindaco che può far l i  at t ivare come già è successo in alcuni  casi .  

A fronte del la tar i f fa orar ia unica di  1,20 Euro l 'incasso medio 
annuo ammonta a ci rca 1.100.000 Euro di  cui  at tualmente i l  73,265% 
è introi tato al  b i lancio comunale e i l  26,735 è incassato dal la di t ta 
sot to forma di  aggio.  

Tenuto conto del le  carat ter ist iche del la nozione di r i levanza 
economica sono che l ' immissione del  serviz io possa avvenire in un 
mercato anche solo potenziale nel  senso che è suff ic iente che i l  
gestore possa immetters i  in un mercato anche non ancora esistente 
ma abbia effet t iva possibi l i tà di  apr i rs i  e di  accogl iere operator i  che 
gest iscono i l  serviz io con cr i ter i  d i  economici tà,  che l 'eserciz io  
avvenga in modo economico nel  senso che l 'at t iv i tà considerata nel la  
sua global i tà deve essere svol ta in modo da copri re con le entrate i  
cost i  in un dato per iodo di  tempo. 

Preso at to anche del le carat ter ist iche del  terr i torio e del la 
domanda potenziale dei  post i  auto,  dal l 'of ferta di  parcheggi  pubbl ic i  
comunque garant i ta dal  Comune di  Vent imigl ia,  dal  mancato 
interesse dei  soggett i  pr ivat i  verso l 'of ferta di  tale serviz io, 
del l 'assenza nel l 'area centrale del la ci t tà di  idonee aree pr ivate da 
adibi re al la real izzazione di  aree di  sosta in quanto in grado di  
garant i re i l  serviz io,  del la presenza nel la zona adiacente al la  
Stazione, v iale di  propr ietà del  Gruppo Ferrovie del lo Stato che 
potrebbe essere dest inata a parcheggi  per gl i  utenti  del  serviz io 
ferroviar io al lo stato at tuale s i  può affermare che la s i tuazione 
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esclude un interesse del  mercato per l 'ot tenimento su lot t i  d ist int i  
l iberal izzat i  dal  serviz io per quanto concerne le aree pubbl iche di 
propr ietà comunale.  
 
Registraz ione interrot ta 
 

Sì ,  però. . . ,  ecco, in  considerazione anche che la di t ta at tuale 
garant isce 4 persone a tempo pieno e 3 persone part- t ime e che 
un'at t iv i tà di  l iberal izzazione del  serviz io mediante scomposiz ione 
in lot t i  del le aree ci t tadine da concedersi  a più imprese esterne 
r ischia di  creare ul ter ior i  problemat iche sot to i l  prof i lo del  
coordinamento generale,  tar i f far io e ut i l izzo del  personale,  in 
conclusione la l ibera in iz iat iva economica pr ivata al lo stato di  fat to  
non r isul ta idonea a garant i re un serviz io essenziale come quel lo per 
la sosta r ispondente ai  b isogni  del la  comuni tà e non è quindi  
proponibi le una gest ione l iberal izzata concorrenziale.  

A tal  uopo potrà essere pertanto proposto i l  mantenimento di  
un regime di  esclusiva con la previs ione di  af f idamento del la 
concessione mediante al t ra procedura aperta in ambito UE da indirs i  
ai  sensi  del l 'Art icolo 55 del  D.Lgs 163/2006 e secondo i  cr i ter i  d i  
aggiudicazione del l 'of ferta economica p iù vantaggiosa.  
 
PRESIDENTE 
 

Fin i to? 
 
DOTTOR TAGGIASCO  
 

Sì . 
 
PRESIDENTE 
 

Grazie dot tor Taggiasco. Si  apre i l  d ibat t i to su questa prat ica.  
Chi  mi  chiede la parola? 
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 

Io posso invi tare la Maggioranza, i l  S indaco ha sent i to. . . ,  
prego, chi  vuole intervenire.  

Faccio un al t ro appel lo.  Passiamo al la dichiarazione di  voto. 
Bene.  

Consigl iera Acquista prego.  
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CONSIGLIERE ACQUISTA PATRIZIA  
 

Dichiarazioni  d i  voto.  
 
PRESIDENTE 
 

Ha chiesto la parola? 
 
CONSIGLIERE ACQUISTA PATRIZIA  
 

Sì ,  sì .  
 
PRESIDENTE 
 

Prego.  
 
CONSIGLIERE ACQUISTA PATRIZIA  
 

S iamo in dichiarazione di  voto? 
 
PRESIDENTE 
 

No, non s iamo in dichiarazione di  voto.  
 
CONSIGLIERE ACQUISTA PATRIZIA  
 

Ah, serve per i l lustrare la prat ica.  
 
PRESIDENTE 
 

Sì ,  è i l  d ibat t i to. 
 
CONSIGLIERE ACQUISTA PATRIZIA  
 

Ho capi to.  Sì ,  questa è una parte important iss ima che andiamo 
a votare perché in questa relaz ione pret tamente tecnica s i  apre un 
capi to lo veramente importante per questa ci t tà;  af fronteremo poi  con 
i  passi  successiv i  tut to quel lo che è i l  prosieguo di  una prat ica così 
essenziale.  

Noi  s iamo naturalmente favorevol i  a questa pr ima fase e va 
bene così .  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie Consigl iera Acquista.  Consigl iere Bal lestra prego.  
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CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

Tocca a Mal iv indi ,  par lo dopo.  
 
PRESIDENTE 
 

Consigl iera Mal iv indi  prego ha la parola.  
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 

Bal lestra,  ok,  va bene, ragazzi . . . ,  ok,  va bene Ballestra.  
Aspett i  un at t imo. Prego.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

Non me ne vogl iate ma sinceramente su questa prat ica io mi 
aspettavo un intervento di  carat tere pol i t ico che spero non arr iv i  
dopo i  nostr i  intervent i  perché capi te che sarebbe anche di  cat t ivo 
gusto.  

Perché su un tema come questo che ha important iss imi  r i f lessi 
s ia per le f inanze del  Comune, s ia per le tasche dei  c i t tadin i ,  s ia per 
le tasche del l 'economia intera del la  nostra ci t tà perché la gest ione 
dei  parcheggi  e gl i  int ro i t i  che ne der ivano dovrebbero essere,  se ben 
gest i t i ,  un volano per lo svi luppo anche in senso di  opere pubbl iche 
e migl ioramento del la qual i tà del la v i ta del la nostra ci t tà.  

Sinceramente non sent i re una parola su questa non scel ta 
perché la relaz ione presentata di l igentemente dal  di r igente 
Taggiasco -  che ha un compito del  tut to tecnico -  e quindi  fa i l  suo 
compit ino,  né più né meno e ce lo legge ma che di  po l i t ico non 
esprime nul la,  ahimè, mi lascia abbastanza perplesso.  

Mi lascia ancora più perplesso -  non me ne vogl ia  la 
Consigl iera Acquista -  l ' in tervento del la Consigl iera Acquista che 
dice che prende at to del la relaz ione. Vorrei  capire se l 'ha let ta 
perché o me ne manca una pagina a me, di  questa relaz ione, o c 'è 
qualcosa che non funziona perché io leggo "Relaz ione Tecnica di  cui  
al l 'Art icolo 34, Comma 20 D.Lgs" Sommario inquadramento 
terr i tor iale c 'è,  infrastrut ture c 'è,  s istema dei  parcheggi  c 'è,  
parcheggi  a pagamento c 'è,  r i fer imento al  Codice del la Strada non 
c'è.  C 'è nel  t i to lo ma non c 'è nel la descr iz ione. 

Poi  magari  i l  r i fer imento al  Codice del la Strada ce lo 
spiegherà qualcuno.  

Credo sarebbe anche stato i l  caso.. . ,  ah,  scusate,  poi  aggiungo 
indagine di  mercato c 'è,  conclusione c 'è.  Però manca i l  r i fer imento 
al  Codice del la Strada, manca e poi  non so se manca per caso o se 
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manca per non caso perché secondo me sul  problema del  Codice 
del la Strada occorre incentrare dal  punto di  v ista tecnico,  con al t r i  
aspett i ,  questa discussione. 

Perché manca. State prendendo at to di  una cosa che vi  d ice,  
che vi  descr ive e non c'è.  Come vi  descr ive una s i tuaz ione che 
probabi lmente non fotografa la real tà.  

Qui  mi  dice che ci  sono 17 parcometr i  ma se fate un giro  in 
ci t tà ce ne sono 18, quindi  neanche i  parcometr i  sono r iusci t i  a 
contare.  

E probabi lmente non è neanche giusto i l  conteggio degl i  s tal l i ,  
probabi lmente.  Quindi  qua ci  d icono una cosa, voi  la votate,  poi  
fanno la gara su questa cosa, poi  magari  qualcuno l' impugna pure. . . ,  
eh sì ,  forse non ha capi to come funziona, vada a contarsel i  i  
parcometr i ,  vada a contars i  i  parcheggi  e vedrà che non è così  come 
c'è scr i t to qua.  

Aggiungo; mi sarei  aspettato appunto che ci  fosse anche i l  
d i r igente del la Pol iz ia Municipale e l 'avvocato,  d ir igente 
del l 'Uff ic io Legale perché questa prat ica è una prat ica che secondo 
me meri ta at tenzione su quest i  3 punt i ;  lasciamo stare l 'Uf f ic io 
Tecnico,  va,  che magari  v iene sempre coinvol to per tut to,  perché 
doveva far lo lu i  questo aggiornamento del  p iano del t raf f ico non lo 
ha fat to però al  l imi te anche lu i  però,  r ipeto,  è una prat ica che ha 
una valenza così  importante che mi sembra che i l  mancato intervento 
del l 'Amministraz ione sul l ' i l lustraz ione del la stessa s ia s intomo che 
forse non sappiamo che pesci  prendere o comunque vogl iamo fare la  
fotocopia di  quel lo che hanno fat to i  commissari  2 anni fa ma i  
commissari  hanno avuto una mot ivazione per fare questo at to,  una 
gara per una concessione con ingente invest imento di  capi tale da 
parte dei  partecipant i  per anni  2 perché giustamente dicono noi  non 
ci  sent iamo di  v incolare quel le che sono le aree occupate dai  
parcheggi  a pagamento per un tempo lungo.  

Sarà compito del la prossima Amministraz ione a cui  diamo più 
di  1 anno dal  propr io insediamento per studiare,  valutare e portare 
avant i  gl i  at t i  conseguent i .  

Ma cosa mi s i  presenta qua? Una relaz ione con gl i  stessi 
parcheggi ,  con la stessa tar i f fa,  con le stesse posiz ioni  per anni  2. 
Io,  scusate,  quando si  fa un appal to per i  Lavori  Pubbl ic i ,  io credo 
che s i  ut i l izz ino dei  prezziar i  e s i  d ice preziar io cemento tot ,  
prez iar io ferro tot ,  prez iar io questo tot ,  tot  e poi  s i  fa  una gara 
credibi le,  che s ia economicamente sostenibi le.  

Ma car i  s ignori ,  io vorrei  chiedere ai  tecnici  se hanno fat to 
una valutaz ione di  quanto costano quel le dannate macchinet te che i  
vent imigl iesi  odiano tanto che s i  chiamano parcometr i ,  se lo hanno 
fat to o non lo hanno fat to questo conteggio.  
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Se hanno fat to i l  conteggio di  quanto costa i l  personale che 
dichiar iamo in questa relaz ione di  voler cont inuare a mantenere.  

Se hanno fat to i l  conto di  quanto oggi ,  oppure quanto a base 
d'asta,  65 e s i  spera in un r ialzo,  fat to gl i  incassi  d i  oggi ,  r imane al  
concessionario dedotte le spese con l 'ammortamento su 2 anni  dei  
macchinar i .  

Guardate che qua o v iene qualcuno che non ci  paga o uno che 
ne ha talmente tant i  che pur di  stare qu i  a prendersi  i  soldi  cont inua 
a mangiars i  qualcosa 

Ma è una gara ant ieconomica e at tenzione a fare quest i  
giochett i  perché quando si  fanno le gare ant ieconomiche al la f ine s i  
r ischia di  lasciarci  le penne come successo in al t ri  Comuni i ta l iani .  

Ce n'è uno qui  al  conf ine che ha fat to questa f ine, che l i  hanno 
incappucciat i  e se succede questo non è che facciamo un dispet to al  
concessionario,  facc iamo un favore ai  c i t tadini  d i  Vent imigl ia,  forse,  
ma sicuramente i l  b i lancio comunale penso che prenda una di  quel le 
lecche, scusate i l  termine, ma non me ne vengono alt r i ,  che secondo 
me andiamo in dissesto perché par l iamo di  p iù di  1.000.000 di  Euro 
e le spiego perché p iù di  1.000.000. 

Lo sapete quant i  verbal i  ha elevato la società concessionaria 
nel  2014 t rasmessi  ai  Vigi l i ,  le i  lo sa,  se sono al b i lancio,  giusto? La 
Consigl iera Acquista non lo sa,  ha t rasmesso, sul la quale non becca 
un centesimo, eh, ha t rasmesso 1.067.000 Euro di  verbal i  ai  Vigi l i ,  
lo sapete quanto è l 'ent rata a bi lancio del le mul te dei  Vigi l i?  
600.000, giusto? A bi lancio 600.000, centesimo più, centesimo 
meno. 

Vuol  d i re che solo con l 'at t iv i tà di  accertamento siamo a 
mancat i  incassi  400.000 poi  i  Vigi l i  qualche multa la faranno qua e 
là,  no? Poche? Al lora non gl i  d iamo più i  premi,  vero.  No,  
ver i f ichiamo, perché poi  qui  i  d iscors i  s i  int recciano e diventano 
important i  però solo su 1.000.000.. . ,  quindi  qui  c 'è un'at t iv i tà di 
accertamento,  c 'è un'at t iv i tà di  r iscossione da 855.000 Euro pagat i  
sul l 'unghia al  Comune di  Vent imigl ia,  g iusto Assessore? 
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 

Ah, non può par lare,  ha ragione. Però se annuisce vuol  d i re 
che è vero.  Se no magari  le faccio vedere i  dat i .  
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 
PRESIDENTE 
 

Non lo chiami in causa, se l 'Assessore prefer isce... ,  scusi  
Consigl iere. . .  
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CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

. . .quindi  par l iamo di  un giochetto da.. .  
 
PRESIDENTE 
 

Se l 'Assessore prefer isce prende gl i  appunt i ,  le i  vada 
t ranqui l lo e faccia i l  suo intervento.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

Par l iamo di  un giochetto di  1.000.000 di  Euro che se ci  va 
male ho l ' impressione che f in isce veramente male.  Male,  male,  male.  

E io quindi non pretendo di  avere nessuna soluz ione, io dico 
solo a questa Amministraz ione due cose;  in pr imis faccio un appunto 
perché, r ipeto,  mi  aspettavo qualche elemento innovat ivo da questa 
gara che ne avrebbe dato una mot ivazione più sensata.  

Di temi che di  aree di  parcheggio ne facciamo un po' in centro 
e un po ' fuor i  dal  centro,  che facciamo del le tar i ffe di f ferenziate,  
che chi  vuole parcheggiare qua che magari  sono tut ti  avventor i  
st ranier i  gl i  facciamo pagare pure 1,50 Euro ma al  povero residente 
o a chi  lavora in questa ci t tà che magar i  va a parcheggiare un po' p iù 
lontano gl i  facciamo pagare un pochett ino di  meno. 

Magari  creiamo anche uguagl ianza di  at teggiamento nei  
confront i  dei  c i t tadini  d i  questa nostra Vent imigl ia,  pazienza io che 
abi to in un paesetto e non conto niente ma io non ho capi to perché 
uno che abi ta in Via Cavour sarà condannato tut ta la v i ta a pagare i l  
b igl iet to se vuole parcheggiare sot to casa, no,  non è vero,  è una 
bugia,  e chi  abi ta in  Via Taci to ce la lascia sei  mesi  la macchina. 

Non so, ragioniamoci  un po' su queste cose. Zero.  
Potevamo pensare,  r ipeto,  d i  fare una gara legata al la  

costruz ione dei  parcheggi  ma evidentemente a qualcuno piace andare 
in bic ic let ta,  pensiamo che da ora in avant i  a Ventimigl ia  c i  s i  debba 
arr ivare in bic ic let ta o non lo so,  con la canoa,  con la barca, in modo 
diverso. 

Però questa ci t tà sta soffocando, questo è i l  pr imo tema. 
I l  secondo tema, at tenzione a quel l i  che sono gl i  aspett i  

sol levat i ,  perché io ho fat to un accesso agl i  at t i , ho chiesto la 
corr ispondenza intercorsa t ra i l  Comune e la società a oggi  
concessionaria t ra quel l i  che sono gl i  aspett i  d i  carat tere legale.  

C'è chi  c i  rappresenta,  naturalmente nel  propr io interesse, 
del le problemat iche e ci  fa del le of ferte;  c 'è i l  Comune che ha una 
posiz ione non -  da quel lo che mi sembra di  aver capi to -  negat iva nei 
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confront i  d i  quel la che è la bontà del le  of ferte ma del la possibi l i tà 
di  portar le avant i ,  mi  sembra di  aver capi to questo.  

Al lora anche qua facciamo questa valutaz ione, perché la 
catastrofe maggiore sarebbe quel la veramente di  andare ad approvare 
questa sera una relaz ione che ci  d ice del le cose, che ci  t ranqui l l izza 
su certe cose, e al la  f ine ci  porta a fare una gara che ci  porterà dei  
contenziosi ,  che magari  c i  porta veramente a del le  proroghe poco 
interessant i  per andare poi  a fare una gara che è esat tamente la 
fotocopia del la s i tuazione at tuale con i l  r ischio di  andare a prendere 
un bagno di  sangue, con i l  r ischio di  non concluderla con la pr ima 
proroga.. . ,  no,  scusate,  non con i l  r ischio,  con la certezza di  non 
chiuderla con la pr ima proroga perché la pr ima se non mi sbagl io è 
stata data,  dot tor Taggiasco mi scusi . . . ,  
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 

Parte da Settembre, Ottobre,  Novembre e Dicembre quindi 
abbiamo 3 mesi  per  fare la  gara.  Una gara europea minimo sono 6 o 
7 mesi .  

Se qualcuno decide di  non partecipare a l la gara e di re mi porto 
v ia i  macchinar i  per 3 mesi  vogl io vedere chi  gest isce e come va a 
f in i re,  perché non è che uno è obbl igato a farcelo questo serviz io,  se 
vuole ce lo fa,  se non vuole non ce lo fa.  

Non parl iamo di  net tezza urbana o serviz i  pubbl ic i  essenzial i ,  
questo non è un serv iz io pubbl ico essenziale.  

Al lora io invi to questo Consigl io Comunale a fare del le 
valutaz ioni .  

Invi to i l  d i r igente a ver i f icare se quel lo che ha scr i t to in 
questa relaz ione e la parte mancante,  perché qui  c 'è una parte 
mancante,  questo è un dato inequivocabi le,  qua i  r ifer iment i  al  
Codice del la Strada su questa relaz ione non ci  sono. 

Al lora io invi to l 'Amministraz ione, invi to i  Consigl ier i ,  invi to 
l 'uf f ic io,  l 'unico perché r ipeto,  questa prat ica interessava almeno 3 
uff ic i  ma ne vedo uno solo a fare del le valutaz ioni per evi tare di  non 
fare,  d i  perdere un 'occasione ma io ve lo dico,  r ipeto,  per vo i .  

Di  non perdere un 'occasione per dare veramente una svol ta 
come avete scr i t to su questo giornale,  come ha scr it to la giornal ista 
del  Secolo e del la Stampa nel  mese di  Agosto nel le dichiarazioni  del 
Sindaco, una svol ta.  

Ma che svol ta è fare una gara per due anni  sul lo stesso posto,  
l ì  s i  par lava di  project ,  s i  par lava di  qualcosa di innovat ivo ma poi 
c i  s iamo persi  per st rada.  

Io  non sono intervenuto,  su quel le d ichiarazioni  non sono 
intervenuto perché veramente avevo una speranza di  vedere qualcosa 
d' importante.  
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Un topo. Questa sera qua è stato partor i to un topolino,  pure 
brut to.  Non va.  

Io  quindi  voterò contro questa prat ica per le  mot ivazioni  che 
vi  ho det to,  perché ho dei  dubbi  sul la possibi l i tà di  portare a casa 
questa prat ica senza contenziosi  che magari  c i  vedano soccombere 
come previsto perché manca i l  p iano del  t raf f ico,  non l 'abbiamo 
aggiornato e quindi  è ineff icace. Lo dice i l  codice,  è ineff icace.  

1) La gara è ant ieconomica. 
2) 2 anni  con un invest imento del  genere non hanno senso.  
3) Non c 'è nessun elemento d ' innovazione in questa gara,  

nul la.  Non of fr i te  nul la di  d iverso da quel lo che oggi 
Vent imigl ia ha ossia una s i tuazione gravissima per quanto 
at t iene i  parcheggi .  

È una prat ica che va solo guardare quel l i  che sono gl i  interessi  
del le casse comunal i  ma non guarda ol t re.  

E speriamo, r ipeto,  speriamo che almeno ci  arr iv iate a 
quest 'obiet t ivo perché se cascate sul l 'aspet to legale e se cascate 
soprat tut to su qualcosa di  ancora peggio,  che arr iva qualche 
avventur iero qua veramente è un bagno di  sangue.  

Io  chiudo quindi  i l  mio intervento.  Vi  invi to semplicemente a 
fare del le valutaz ioni ,  punto.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie Consigl iere Bal lestra.  Chi  mi  chiede la parola per  
intervenire? Consigl iera Mal iv indi  prego. 
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Grazie Presidente.  Vorrei  fare due t ip i  d i  valutaz ione; una 
valutaz ione prel iminare di  t ipo tecnico su alcuni  aspett i  tecnici  e poi  
una valutaz ione di  t ipo pol i t ico. 

Come ha det to i l  Consigl iere Bal lest ra ci  sono del le pr ime 
perplessi tà per l 'assenza, o megl io,  per la  scadenza avvenuta del  
PUT. 

Diversi  mesi  fa,  credo 7 o 8 mesi  fa fec i  un' interrogazione per 
chiedere a che punto era i l  PUT di Vent imigl ia -  i l P iano Urbano del  
Traff ico -  e la r isposta a questa interrogazione fu che i l  PUT a 
Vent imigl ia era scaduto e che ci  s i  stava lavorando genericamente 
senza dare più informazioni .  

Ci  r i t roviamo adesso dopo diversi  mesi  a non avere tut tora un 
PUT, a non avere prat icamente un piano dei  parcheggi ,  ho fat to  
un' interrogazione propr io sul la proroga al la di t ta Colombo, cui  mi  è 
stata data r isposta dicendo che i l  p iano dei  parcheggi  doveva essere 
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fat to dal la Pol iz ia Locale,  che forse è stato t rasmesso in quest i  
giorni ,  comunque diciamo che la s i tuazione è ancora di  stal lo.  

Ecco a cosa sono dovute le mie polemiche in meri to al la 
proroga tecnica al la di t ta Colombo. 

Perché mi lamento di  questo? Perché nonostante s iano passat i  
d iversi  mesi  dal l ' insediamento di  questa nuova Amministraz ione, 
nonostante le interrogazioni  presentate t ra cui  quel la  sul lo stato di  
fat to del  PUT non c 'è stata un 'at t iv i tà di  impulso di  alcun t ipo.  

Perché lascia perplessi  questa ul ter iore proroga tecnica al  d i  là 
del  fat to che le proroghe tecniche possono essere date sol tanto per 
mot iv i  ben determinat i?  Perché la di t ta Colombo gest isce i  parcheggi  
a Vent imigl ia dal  1978, non è una di t ta che l i  gestisce da qualche 
anno, dal  1978 al  2011 i l  serviz io di  gest ione dei  parcheggi  a 
pagamento è svol to dal la di t ta Colombo, Colombo ragioniere Luigi  e 
Gerolamo S.r. l .  d i  V igevano in provincia di  Pavia.  

A segui to del la scadenza del l 'u l t ima proroga concessa a l la 
suddetta di t ta l 'Amministraz ione Comunale ha indet to nel  Dicembre 
2011 una procedura negoziata per l 'a f f idamento del la concessione 
del  serviz io per la durata di  mesi  6,  oggetto di  r icorso davant i  al  Tar 
da parte del la Colombo. 

La gara è stata v inta dal la di t ta Colombo, dopo una pr ima 
sentenza favorevole al  Comune si  è tuttora in at tesa del la decis ione 
del  Consigl io di  Stato a cui  la di t ta ha r ivol to appel lo.  

Nel  f rat tempo la gest ione del  serviz io è svol ta in regime di 
proroga tecnica.  

A segui to del la scadenza del l 'appal to  indet to nel  Set tembre 
2012 e v into dal la medesima di t ta per anni  2 al le condiz ioni 
sovraesposte.  

Quindi  dal  1978 al  2015 abbiamo la Colombo a Vent imigl ia 
che gest isce i  parcheggi .  

Adesso sì  io faccio un intervento di  t ipo pol i t ico perché io non 
c'ero dal  1978 al  2014 quindi  d ico quel lo che vogl io,  e cosa dico? 
Dico che quest 'Amministraz ione deve dare un tagl io, un tagl io net to 
al  passato,  questo è quel lo che i  c i t tadini  s i  aspettavano quando vi  
hanno votato.  

I  c i t tadini  d i  Vent imigl ia sanno che la di t ta Colombo gest isce 
questo parcheggio dal  1978. Sapete cosa mi è stato det to in 
commissione quando ho det to ma perché i l  Comune non può gest i re 
in house, non ce la fa,  ah,  no perché la di t ta Colombo ci fa del le  
condiz ioni  t roppo favorevol i  perché in ef fet t i  la di t ta Colombo a 
pr ima vista sembra che faccia del le  condiz ioni  davvero favorevol i  
per i l  Comune d i  Vent imigl ia,  perché? Perché ci  lascia la  
percentuale del  73,26% sugl i  int ro i t i  e t rat t iene sol tanto i l  26,73% 
quindi  ha un aggio d i  sol tanto i l  26%. 
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A pr ima vista quind i ,  in ef fet t i ,  uno dice questa di t ta fa anche 
grossi  sforz i  perché al la f ine le r imane sol tanto il  26%, noi  
incassiamo la bel lezza del  73%, non ce la faremo mai  con una 
gest ione in house con quel lo che costano i  d ipendent i  eccetera 
eccetera ad avere gl i  s tessi  int roi t i  o quanto meno a gest i re al lo 
stesso modo. 

Però,  scusate,  io ho fat to un rapido calcolo perché questa 
relaz ione è pret tamente economica, di  fat to,  c ioè il  ruolo di  questa 
relaz ione è di  t ipo economico quindi  questa relaz ione deve badare 
at tentamente al l 'aspet to economico, al l 'economici tà di  cosa ci  
conviene fare.  

Qui  s i  par la di  un incasso medio annuale compless ivo 
presunto,  presunto,  dal  78 a oggi  non mi va bene la parola presunto,  
io vogl io uno studio at tento sugl i  incassi ,  non s i  può dire che è 
presunto l ' incasso di  1.100.000 Euro,  dobbiamo avere dei  dat i  
assolutamente cert i  su quest i  int roi t i  e dal  1978 a oggi  c i  saranno 
stat i  gl i  s t rument i  per calcolar l i ,  se permettete.  

Calcolare gl i  int ro i t i  ef fet t iv i  e i  potenzial i  intro i t i  perché 
dobbiamo sapere se quel lo che viene real izzato dal la Colombo dal  
1978 a oggi  è davvero tut to quel lo che s i  può real izzare in una ci t tà 
come Vent imigl ia dove di  parcheggi  non ce ne sono, dove la gente è 
obbl igata a pagare questo t icket  e tut to ciò senza tenere in 
considerazione i l  fa t to che ci  sono sol tanto per  l 'u l t imo anno, per  i l  
2014 ben 900.000 Euro di  mancato incasso per mul te francesi ,  mul te 
di  autovet ture con targa francese,  questo r icordiamolo sempre quindi  
già questo 1.100.000 Euro dovrebbero essere 2.000.000, in sostanza. 

Perché con 900.000 Euro di  mancato introi to purtroppo 
sappiamo però che le r iscossioni  nei  confront i  d i  autovet ture 
francesi  è mol to di f f ic i le,  d ic iamo quasi  impossibile. 

Però poniamoci  questa pr ima domanda perché io me la sono 
posta,  1.100.000 Euro di  int roi t i  ma scusate abbiamo 611 parcheggi  
a pagamento,  so bene che non è che s iano sempre pieni  e so bene 
anche che non tut te le persone pagano quindi  facciamo un calcolo 
approssimat ivo,  su 611 parcheggi  d i  cui  154 qua in Piazza del la 
Libertà più al t r i  552 parcheggi  che sono quel l i  apert i  sol tanto i l  
venerdì  o megl io a pagamento sol tanto al  venerdì  in Via Tenda e in  
Corso Francia per  un totale di  1.163 parcheggi  a pagamento al  
venerdì .  

Ecco, se voi  d iv idete la ci f ra di  1.100.000 Euro sol tanto per i  
1.163 parcheggi  che ci  sono al  venerdì ,  sol tanto per i  52 venerdì  che 
ci  sono al l 'anno prat icamente incassiamo sol tanto quel l i?  E in 
set t imana? C'è qualcosa che non va scusate.  

È impossibi le.  O veramente i l  parcheggio a Vent imigl ia non lo  
paga nessuno oppure non si  control lano i  t icket  oppure non lo so,  c 'è  
un mal funzionamento del  parcometro magari  la  gente mette i  soldi ,  
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magari  esce i l  t icket . . . ,  non lo so,  è impossibi le che 1.100.000 Euro 
s ia l ' incasso totale annuale sempl icemente perché corr isponde 
prat icamente ai  parcheggi  sol tanto al  venerdì .  

Perché se voi  fate un rapido calcolo 1.163 parcheggi  al  
venerdì ,  r iempiendo quel l i  l ì  a pagamento,  potenzialmente,  s i  par la 
ovviamente per ipotesi ,  se tut t i  pagassero i l  t icket  al  venerdì  ecco, 
arr iv iamo a 1.000.000 di  Euro.  

Per questo r ipeto dobbiamo fare una relaz ione più accurata,  
perché? Perché se c 'è un unico gestore da t rent 'anni ,  anzi ,  da quasi  
quarant 'anni  che ci  fornisce i l  dato noi  lo perdiamo così ,  per buono, 
non dico che non s ia buono ma è i l  dato che ci  fornisce i l  gestore 
con i  suoi  mezzi ,  non conosciamo i l  dato potenziale di  quest i  
parcheggi  quindi  la mia pr ima osservazione è dal  punto di  v ista 
economico in assoluto perché non possiamo tr incerarci  d iet ro ai  dat i  
che ci  fornisce la Colombo e prenderl i  per buoni  in modo passivo e 
non mi piace questo calcolo presunto vogl io un calcolo preciso,  
pr ima cosa.  

Seconda cosa; s iamo nel  2015, abbiamo bisogno, vogliamo 
potenziare i l  pagamento soprat tut to per i  f rancesi  v isto che sappiamo 
che sono, non r iusciamo a incassare gl i  import i  dei parcheggi  da 
parte del le  autovet ture francesi ,  mett iamo dei  parcometr i  che 
accet t ino anche le carte di  credi to,  facc iamo sì  che come sappiamo i  
f rancesi  sono abi tuat i  a pagare i  parcheggi  con le carte di  credi to,  
con i l  Bancomat,  facciamo sì  che anche le nostre macchinet te s iano 
ut i l izzabi l i  con carta di  credi to e Bancomat.  

Sarebbe un modo anche per  control lare megl io i l  t ipo di  
pagamento,  le  giornate in cui  s i  lavora di  p iù escludendo i l  venerdì  
perché lo sappiamo già da sol i .  

Sarebbe un modo per avere un r iscont ro più oggett ivo e più 
uf f ic iale.  

Ecco, queste erano le considerazioni  dal  punto di  vista 
tecnico.  

Dal  punto di  v ista pol i t ico ho ant ic ipato che i  c i ttadin i  si  
aspettavano un tagl io net to.  Dal  1978 a l  2015 quanti  anni  sono? Ha 
gest i to sempre lo stesso gestore e in commissione mi s i  d ice che con 
grossi  sforz i  questo gestore ci  dà tut ta questa percentuale ma se non 
era conveniente dal  78 stava a Vent imigl ia la Colombo, non aveva di 
megl io da fare,  scusate,  è poco credibi le .  

Avrà i  suoi  buoni  mot iv i  per gest i re i  parcheggi  a pagamento a 
Vent imigl ia la Colombo, non penso faccio benef icenza.  

Ecco, det to questo,  ovviamente è un' impresa pr ivata,  c i  
mancherebbe, non chiedo faccia benef icenza, vogl io che guadagni  
però noi  non dobbiamo pensare che un gestore st ia  qui  quarant 'anni  
perché gl i  p iace i l  c l ima. 
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Detto questo pol i t icamente io v i  d ico cosa penso, più di  3 mesi  
fa ho fat to un ' interrogazione sui  bus navetta che erano stat i  
ant ic ipat i  sui  giornal i  on- l ine o sui  quotid iani  cartacei ,  non r icordo, 
e non mi è stata data r isposta a quest ' interrogazione, sono passat i  
p iù di  90 giorni .  

Ricordo che le r isposte devono essere date entro 30 giorni ,  lo 
sapete megl io di  me. 

Perché dico questo? Ma perché bisogna pensare con un po ' p iù 
di  lungimiranza perché è vero,  a Vent imigl ia in questo momento i  
parcheggi  sono quel l i  che sono. 

A me non sta bene che tut te le zone central i  s iano diventate a 
pagamento e lo dico non da pol i t ica,  non da Consigliere,  lo dico da 
ci t tadina che abi ta in centro.  

Lo dico da persona a cui  è successo diverse vol te di  arr ivare in  
piena not te in ci t tà ,  d i  non t rovare assolutamente post i  l iber i ,  d i  
t rovare sol tanto post i  a pagamento,  d i  non poter mettere l 'auto nel  
posto a pagamento perché di  not te i l  parcometro non funziona e 
quindi  d i  dover correre i l  r ischio di  prendere una multa la  matt ina 
al le ot to perché ero impossibi l i tata a col locare la mia auto in un 
parcheggio che non fosse a pagamento ma anche impossibi l i tata al  
pagamento stesso ed è una cosa impensabi le e non penso di  essere la  
unica ci t tadina a cui  è capi tata una cosa del  genere.  

Questo vuol  d i re che ci  sono due problemi;  i l  parcometro di 
not te non funziona e impedisce al le persone che arrivano di  not te di 
fare i l  tagl iandino già per la matt ina successiva,  pr imo problema. Ed 
è una cosa che bisognerebbe ad esempio tenere in considerazione 
perché noi  facciamo i  conteggi  su quel lo che ha incassato la 
Colombo e magari  non conosciamo quest i  problemi,  queste cose che 
potrebbero essere r isol te,  che potrebbero permetterci  d i  guadagnare 
più soldi  perché è sempre la Colombo da quarant 'anni  che gest isce 
quindi  non c 'è un al t ro operatore che magari  poteva gest i re megl io o 
peggio come ha det to anche i l  Consigl iere Bal lestra.  Potrebbe 
capi tarci  d i  peggio,  potrebbe capi tarci  un gestore che non ci  versa la 
nostra percentuale e s iamo rovinat i .  Lo sappiamo. 

Detto questo i l  Comune di  Vent imigl ia a chi  deve pensare? 
Deve pensare ai  propr i  c i t tadini  quindi  b isogna pensare ad aumentare 
gl i  int ro i t i  graz ie ai  t icket  che non r iusciamo a recuperare ovvero in 
part icolare i  t icket  del le auto francesi  ma dobbiamo anche pensare ai  
c i t tadini  e quando dico di  pensare ai  c i t tadini  certamente l ' ipotesi  
p iù auspicabi le sarebbe quel la di  lasciare più aree senza che i l  
parcheggio s ia a pagamento cioè più aree a parcheggio l ibero ma 
vuol  d i re anche pensare a tessere per resident i  e per operator i ,  cosa 
fortemente desiderata dai  c i t tadini  che a Vent imiglia non esiste 
perché come saprete la Colombo fa un abbonamento che se così  lo  
vogl iamo chiamare è una tessera che dura un mese da 100 Euro,  
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badate bene 100 Euro che è tant iss imo escluso i l  venerdì che è i l  
momento in cui  t i  serve di  p iù.  

100 Euro quindi  p iù i  venerdì  te l i  paghi .  Questo è 
impensabi le,  scusate,  io sono stata residente al l 'estero,  avevo 
l 'abbonamento da residente per parcheggiare nei  post i  a  pagamento 
in una ci t tà che vi  assicuro aveva meno parcheggi  di  Vent imigl ia 
perché aveva un aff lusso di  12.000.000 di  persone e pagavo 30 Euro 
al  mese.  

Arr ivo a Vent imigl ia e ne pago 100 esclusi  i  venerdì .  Ecco,  io 
dico scusate,  concludo perché poi  veramente sui  parcheggi  c i  
sarebbe t roppo da di re. . .  
 
PRESIDENTE 
 

Concluda, concluda.  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Questa relaz ione dal  punto di  v ista economico non mi sta bene 
perché prende per buone le informazioni  forni te da un gestore che è 
l ì  da 40 anni  e che non abbiamo avuto modo di  ver i ficare ma non 
dico perché vogl io mettere in dubbio la parola del la Colombo ma 
perché dico che la Colombo potrebbe anche gest i re in modo 
sbagl iato che le impedisce di  incassare di  p iù.  

O diversamente gest isce benissimo e quindi  quegl i  int ro i t i  
sono meri to del la sua bravura.  

Io vogl io dei  dat i  oggett iv i  che possano servi re per una gara 
fat ta bene.  

Seconda cosa, pensiamo poi  ai  resident i  e agl i  operator i  perché 
mi sta bene che questa s ia una del le entrate pr incipal i  del  Comune di  
Vent imigl ia ma non può essere fat to su l le spal le dei  resident i ,  non 
può essere fat to sul le spal le del le persone, ci  sono donne che s i 
fermano in mezzo al la strada ad al lat tare i  f igl i  dopo due ore che 
cercano parcheggio,  v i  d ico sol tanto questo.  

Ci  sono si tuazioni  d i  questo t ipo.  Io capisco che servono i  
parcheggi  a pagamento e non servono sol tanto per le entrate 
comunal i  ma servono anche per tenere l ibere almeno le v ie central i  
per far sì  che davant i  ai  commerci  c i  s iano dei  post i  l iber i  perché 
al t r iment i  i  c i t tadini  magari  lasciano l 'auto parcheggiata per una 
set t imana.. .  
 
PRESIDENTE 
 

S i  avvi i  a l la conclusione per favore.  
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CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

. . .però ci  vogl iono anche del le divers i f icaz ioni  in base al le 
zone e ci  vuole anche una considerazione di  t ipo pol i t ico che non è 
stata fat ta perché io vedo una relaz ione ster i le data da un uff ic io e 
nessuna valutaz ione di  t ipo pol i t ico. 

Valutaz ione che invece i  c i t tadini  s i  aspettano da voi .  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie a lei  Consigl iera Mal iv indi .  Le facevo notare che ha 
sforato ampiamente i l  tempo comunque non volevo assolutamente 
interrompere i l  suo discorso. 

Pr ima di  dare la  parola al  s ignor S indaco devo fare un 
r i fer imento al l 'amico giornal ista Marco, se non sbagl io sta i  facendo 
del le r iprese, ecco, io t i  pregherei  e adesso t i  spiego anche intanto di  
spegnere la telecamera in quanto questo serviz io,  questo Consigl io 
Comunale. . . ,  spegni  la telecamera.  

Ecco, bene. Come l 'hai  saputa accendere la saprai  anche 
spegnere immagino,  bravo.  

Ecco vedi  questo Consigl io Comunale ha votato la possibi l i tà 
di  fare le  r iprese eccetera,  ha st i lato un regolamento che in questo 
caso è mol to chiaro,  se vuoi  te  ne do let tura,  puoi fare le r iprese ma 
poi  far le a segui to di  r ichiesta di  autor izzazione a segui to di  
iscr iz ione che va fat ta in Segreter ia dove nessuno ovviamente t i  
avrebbe det to di  no eccetera quindi  io t i  pregherei,  se accogl i  i l  mio 
invi to a non fare del le r iprese.  

Anche perché sarebbero dei  precedent i  mol to gravi . ..  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

( . . . )  i  giornal ist i  no con i l  r iconoscimento ( . . . )  .  
 
PRESIDENTE 
 

Sì ,  ma i l  s ignor  Ris i  non ha fat to nessun t ipo di  richiesta,  non 
ha nessun.. .  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
Intervento fuor i  campo voce.  
 
PRESIDENTE 
 

Al lora facciamo la let tura.  
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CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Intervento fuor i  campo voce.  
 
PRESIDENTE 
 

La prego perché b isogna essere ser i  su tut t i . . . ,  mi faccia 
leggere.  

Riprese di  d i f fusione sedute v ideo audio da parte del le testate 
giornal ist iche. La r ipresa video audio del le sole sedute pubbl iche da 
parte del le testate giornal ist iche regolarmente registrate o di  
emit tent i  radio televis ive t i to lar i  di  frequenza autor izzata previo 
r iconoscimento che deve essere prevent ivamente autor izzato in 
seduta dal le autor i tà  eccetera.   

Quindi  no,  poco incidente,  chiede gent i lmente e lo hai  già 
fat to e t i  r ingrazio,  al  prossimo Consigl io Comunale saprai  come 
fare per chiedere l 'autor izzazione e cont inueremo così .  

Adesso per ser ietà e per r ispet to anche per non creare dei 
precedent i  mi  sono.. . ,  è che non me ne ero accorto che c 'era quel la 
telecamera se no non lo avrei  fat to.  
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 

Ti  present i  in Segreter ia e gl i  addett i  in Segreteria sapranno 
benissimo come indir izzart i .  
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 

Ma non dovevamo procurare un incidente.  Intanto r ingraz io 
Marco Ris i  che ha spento la telecamera,  questo è importante.  

Consigl iera la prego non volevo apr i re una discussione.  
Do la parola al  s ignor Sindaco, r ientr iamo.. . ,  Assessore 

Faraldi  prego.  
 
ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 

Una precisazione, c i  tengo a fare,  ovviamente tecnica,  anche 
se poi  la Consigl iera Mal iv indi  ha fat to. . . ,  la precisazione però 
volevo in r isposta a quel lo che ha det to i l  Consigliere Bal lestra 
precisare che le quote non r iscosse di  900.000 Euro non sono 
ovviamente imputabi l i  a i  Vigi l i  Urbani  perché s i  t rat ta di  sanzioni 
comminate ai  resident i  in Francia per  i  qual i  sappiamo tut t i  che è 
impossibi le,  per legis laz ione, ef fet tuare i l  recupero.  
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I l  secondo punto era in meri to a quel lo che ha det to la 
Consigl iera Mal iv indi ,  ecco, è improprio sommare 1.100.000 Euro di  
get t i to dei  provent i  dei  parcometr i  con i  900.000 Euro non r iscossi  
perché i  900.000 Euro sono multe,  non sono get toni  inser i t i  o soldi 
inser i t i  nei  parcometr i  e quindi  d icendo che i  900.000 Euro di  mul te 
a 38 Euro a mul ta sono 23.684 ore,  a 1,20 Euro sono 28.000, 
supponiamo che qualcuno invece di  1 ce ne lasci  2 ma parl iamo di  
c i f re mol to,  mol to infer ior i .  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie a lei  Assessore.  Do la parola al  s ignor Sindaco. Prego. 
 
SINDACO  
 

Grazie Presidente.  In iz io r ispondendo al la pr ima affermazione 
del  Consigl iere Bal lestra di  cui  ho apprezzato l ' intervento nel  senso 
quando dice un intervento pol i t ico successivo sarebbe sgradevole.  
No. Perché noi  in questo momento st iamo approvando una relaz ione 
tecnica che ha i l  solo f ine di  assicurare i l  r ispetto del la discipl ina 
europea e la non sussistenza degl i  aiut i  d i  Stato,  questo è quel lo che 
dice la normat iva,  quest i  sono i  motiv i  per cui  oggi  s i  porta in 
Consigl io Comunale una relaz ione tecnica.  

Noi  abbiamo dato degl i  input  pol i t ic i  su cui  tornerò dopo e su 
cui  eventualmente s i  può dibat tere con i  contr ibut i che avete portato 
ma le mot ivazioni ,  le valutaz ioni  che avete r iportato qui  quest 'oggi  
sono estranee al la valutaz ione tecnica d i  cui  s i  sta par lando.  

Parto da alcune affermazioni  che ha fat to la Consigl iera 
Mal iv indi  per poi  passare a quel le del  Consigl iere Bal lestra che per  
cert i  vers i  quel l i  s ì  r ientravano sul la relaz ione tecnica.  

Io dico,  Consigl iere,  nel  momento in cui  le i  fa un determinato 
t ipo di  af fermazioni  a mio avviso sarebbe megl io speci f icare,  capire,  
chiar i re.  

Quando lei  c i  par la dei  dat i  oggett iv i ,  noi  i  dat i  oggett iv i  l i  
abbiamo. Noi  abbiamo i  dat i  oggett iv i  f ino al l 'anno scorso, 
quest 'anno vedremo nei  prossimi giorni  cosa ci  d i ranno ma abbiamo 
un dato oggett ivo perché se no, se quel  dato non fosse oggett ivo 
sarebbe come accusare la Colombo di  fa lso in bi lancio,  sì .  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
Intervento fuor i  campo voce.  
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PRESIDENTE 
 

Consigl iera Mal iv indi  la prego non interrompa. Se sarà i l  caso 
le darò la parola ma non interrompa la prego.  
 
SINDACO  
 

È un'af fermazione s ibi l l ina,  è un po' come dire che fa un fa lso 
in bi lancio a mio avviso.  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 

Intervento fuor i  campo voce.  
 
SINDACO  
 

No, lo sta dicendo lei .  
Detto questo i l  dato presunto,  le i  ha r ipetuto t re vol te che non 

accet ta un dato presunto ma vuole un dato oggett ivo ma i l  dato 
presunto cui  fa r i fer imento i l  dot tor Taggiasco è un dato presunto 
per i l  2016, fa i l  d i r igente di  una r ipart iz ione, non fa i l  veggente 
quindi  può immaginare che i l  dato presunto per i l  prossimo biennio 
s ia quel lo perché al t r iment i  come fa a fare una valutaz ione di  questo 
t ipo anche perché,  r ipeto,  deve assicurare che ci  sia un quadro 
economico tale da far sì  che la gara in qualche modo possa stare in 
piedi .  

I l  tagl io net to con i l  passato c 'è nel  momento in cui  noi 
al l ' interno del  capi to lato introduciamo una ser ie di  novi tà,  i l  
control lo remoto per esempio. . . ,  no,  i l  control lo remoto se io vogl io  
sapere dal  cel lu lare in questo momento o dal  computer del  d i r igente,  
sapere effet t ivamente la macchinet ta qui  sot to quanto ha incassato io 
oggi  non lo posso sapere quindi  per  noi  quel lo è i l control lo remoto 
e avere un control lo di ret to,  immediato di  quel l i  che sono gl i  
incassi ,  a mio avviso.  
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 

Al lora non l 'ha mai  appl icato nessuno.. .  
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 

Guardate,  quel lo che st iamo mettendo noi  oggi  è una del le 
pr ime cose, Segretar io mi dica,  ne avevamo anche parlato insieme,  
una t ra le pr ime cose che abbiamo messo come.. .  
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(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 

. . .quindi  insomma. 
Al t ro elemento cui  ha fat to r i fer imento però anche questo qua 

s i  va in un indir izzo propr io di  capi to lato che abbiamo dato,  è una 
più faci le  accessibi l i tà al le modal i tà d i  pagamento elet t ronico però 
qui  st iamo parlando di  una ser ie di  element i  che noi  abbiamo 
introdotto al l ' interno di  quel lo che sarà i l  capi tolato.  

Poi  sul le mul te che vengono emesse ha ragione l 'Assessore 
Faraldi ,  t ra l 'a l t ro è stato anche un punto oggetto di  d iscussione, di  
un confronto addir i t tura con l 'ex  Prefet to Spena sul  tema del le mul te 
con i  f rancesi ,  perché? Perché come noi  anche i l  Comune d i  Sanremo 
e al t r i  del la zona hanno la stessa temat ica quindi  sono in piedi  tavol i  
b i lateral i  eccetera che non stanno por tando assolutamente a nul la  
quindi ,  ahimè, è davvero di f f ic i le r iuscire a r i tornare a recuperare 
quest i  soldi .  

Un al t ro aspetto che ci  tengo a sot to l ineare,  i l  r ifer imento che 
abbiamo fat to pr ima sul l 'aspetto,  come si  può dire.. . ,  legale,  noi  
dobbiamo fare un discorso dal  punto di  v ista legale,  normat ivo 
eccetera v isto che abbiamo degl i  uf f ic i  competent i  in questo 
Comune, io credo, a un certo punto noi  pol i t icamente diamo degl i  
indir izz i  che sono stat i  quel l i  dei  2 anni  del la gara per tut to i l  resto 
del  procedimento e un capi to lato con determinate carat ter ist iche t ipo 
queste due che vi  ho det to,  questo è stato i l  nostro indir izzo pol i t ico.  

Poi  gl i  uf f ic i  devono essere in grado di  prendere la prat ica in 
mano a portar la avant i  perché anche in questo Comune qua dobbiamo 
in iz iare a dist inguere quel lo che è i l  mandato pol it ico, e quindi  
l ' indi r izzo,  dal l 'at t iv i tà di  gest ione.  

Le osservazioni  che ha fat to lei ,  Consigl iere Bal lestra,  è bene 
che gl i  uf f ic i  ne tengano conto,  che ver i f ichino, che facciano le 
valutaz ioni  ma se è un'at t iv i tà di  t ipo gest ionale è e resta un at t iv i tà 
di  t ipo gest ionale.  

I  2 anni  d i  gara che abbiamo dato,  che abbiamo voluto dare 
nascono nel  momento in cui  noi  abbiamo bisogno, in una s ituazione, 
in un contesto così  compl icato anche con le relaz ioni ,  insomma con 
Ferrovie,  per capire quel le che possono essere le aree su cui 
insistere con eventual i  project .  

Nel la relaz ione del  dot tor Taggiasco c 'è scr i t to che alcune aree 
che erano state precedentemente ogget to di  una valutaz ione per la  
real izzazione di  parcheggi  interrat i  eccetera non sono, dal  punto di 
v ista economico, in teressant i  per pr ivat i  tant 'è  che non sono mai 
state né formal izzate né avanzate del le r ichieste da parte di  pr ivat i .  

Al lora con i l  Vicesindaco abbiamo già più volte incontrato e 
par lato con Ferrovie per  discutere del le aree che pot remmo con la 
real izzazione, con la concret izzazione di  quel lo che è l 'accordo di  
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programma avere disponibi l i tà e pensare quindi  anche a dei  project  
in quel le aree l ì  nei  prossimi anni .  

Certo è che un'eventuale real izzazione di  un parcheggio 
t ramite project  non può essere dist inta dal la gest ione, questo a 
nostro avviso,  quind i  questa è la parte pol i t ica,  a nostro avv iso dal la 
gest ione globale del  s istema parcheggi  perché al lora in quel  modo l ì  
un incremento di  s tal l i  a segui to del la real izzazione di  opere di  
questo t ipo è evidente che ci  può dare la possibi l ità di  ar t icolare sì  
le tar i f fe,  art icolare la disponibi l i tà di  abbonament i  per i  resident i ,  
per gl i  operator i  commercial i  eccetera.  

Abbiamo bisogno però di  al t r i  numeri ,  abbiamo bisogno di 
capire qual i  possono essere le aree su cu i  insistere con questo t ipo di 
intervent i .  

Immaginavamo che questa sera,  al  d i  là del la relaz ione 
tecnica,  s i  passasse a fare una panoramica più generale sul la quale io 
per tante cose convengo con quel lo che mi dice lei , Consigl iere,  però 
i  passaggi  che s i  stanno facendo con Ferrovie,  anche di  "pressione" 
perché non è che s iano così  d isponibi l i  a cedere le aree pr ima che 
l 'accordo s i  concret izz i  e tut to,  vanno in quel la di rez ione f inalmente 
per dare un po ' d i  ossigeno da questo punto di  v ista al la ci t tà.  

Poi  con quel le  piccole r isorse che ci  possono essere aff idate 
da bandi  regional i  eccetera,  eccetera per esempio con un picco da 
50.000 Euro andiamo a creare 40 post i  in un'area che d'estate è 
mol to frequentata come la zona di  Nervia però è nulla r ispet to a 
quel lo di  cui  avremo bisogno per i l  centro.  

Detto questo a mio avviso gl i  indir izz i  che abbiamo dato sono 
congrui  r ispet to a una programmazione, a una progettaz ione di 
questo t ipo qua, poi  è compito degl i  uf f ic i  a cui  abbiamo det to di 
ver i f icare tut te quel le che erano le probabi l i . . . ,  anche, vogl iamo 
dire,  t rappole sul  d iscorso del  PUT, i l  p iano del la sosta eccetera.  

I l  tema del  contenzioso eventuale con la di t ta at tuale io non lo 
di rei  neanche eventuale,  io lo do per  scontato perché se in passato 
questa di t ta ha avuto l 'ardi re di  r icorrere in una gara in cui  è stata 
anche vinci t r ice. . . ,  insomma, potrebbe anche dir la lunga su quel lo 
che è l ' indole.  

Detto questo i l  d iscorso del  contenzioso s i  può apri re come 
abbiamo visto sul le sale da gioco piut tosto che con al t re t ipologie di  
prat iche che abbiamo portato qua in maniera abbastanza sempl ice,  i l  
p iù è capire poi  chi  ne r isul ta,  chi  avrà ragione al la  f ine del  
procedimento.  

Questo sostanzialmente è quanto.  
Noi  quindi  l ' input  pol i t ico lo abbiamo dato,  lo abbiamo dato di 

un certo t ipo agl i  u f f ic i  e poi  è compito loro essendo un'at t iv i tà di 
gest ione portare a compimento quel lo che è l ' i ter  amministrat ivo.  
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PRESIDENTE 
 

Grazie s ignor Sindaco. Al t r i  intervent i? Consigl iere Bal lestra 
una repl ica,  le concedo una repl ica di  3  minut i  prego.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

Intervento fuor i  campo voce.  
 
PRESIDENTE 
 

3 minut i .  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

Presidente la r ingrazio perché i l  tema è importante e non è. . .  
 
PRESIDENTE 
 

Questo è i l  mot ivo 
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

. . .s inceramente per fare polemica nei  confront i  d i  nessuno ma 
è solo per cercare di  portare a termine una prat ica nel  modo, credo, 
più corret to possibi le.  

Al lora,  è vero quel lo che dice i l  S indaco, sono stat i  dat i  degl i  
indir izz i  ma questa sera i  Consigl ier i  Comunal i  votano una prat ica,  
votano una relaz ione fat ta sì  da un dir igente,  io,  come Consigl iere 
Comunale v i  d ico che in questa relaz ione manca un pezzo, nel la 
parte descr i t t iva,  ma c 'è scr i t to non è che.. . ,  c 'è scr i t to scusate 
r i fer imento Codice del la Strada, la  prenda, se la legga vedrà che non 
c'è.  La stanno votando i  Consigl ier i .  

Io v i  d ico che a Vent imigl ia non ci  sono 17 parcometr i ,  ce ne 
sono 18. Affermo che probabi lmente i l  conteggio degl i  s tal l i  su cui  
verrà fat ta la gara,  perché è su quest i  che viene fat ta,  giusto? 
Probabi lmente non è corret to.  

Guardate quindi  che la votaz ione la state facendo voi ,  se poi 
domani  c 'è un contenzioso i l  d i r igente fa la gara su questa relaz ione 
e ci  sono più stal l i  o meno è faci le fare r icorso da parte di  una di t ta 
ma scusate io v i  invi to solo a chiedere al  d i r igente sei  s icuro di  
quel lo che c 'è scr i t to?  È corret to? È giusto? 

Perché se no i  Consigl ier i  s tanno votando qualche cosa ma lo 
votano loro mica i l  d i r igente.  
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Io  non è che ho mancanza di  f iducia nel  d i r igente dico che 
tut t i  possiamo sbagl iare,  io v i  segnalo che ci  può essere un errore,  
ver i f ichiamolo perché se no poi  s i  r ischia di  perdere mol to più 
tempo. 

Per quanto r iguarda i l  d iscorso del le cause ma le cause sono 
al l 'ordine del  giorno con questo concessionario,  con al t r i  per al t re 
quest ioni ,  sono al l 'ordine del  giorno però se abbiamo scienza e 
coscienza di  d i re s iamo a posto,  perfet t i  poi  s i  può vincere,  s i  può 
perdere per car i tà ma se, forse,  abbiamo già qualche dubbio non sul  
fat to. . . ,  io sul  d iscorso che s i  possa fare una proroga su una 
contrat taz ione così  ma io non ho dubbi ,  non s i  fa e basta.  Fine. Ma 
sul  fat to che forse noi  s iamo carent i  d i  un documento sostanziale, 
fondamentale per fare quel lo at tenzione perché andiamo a sbat tere.  

E al lora,  scusate,  in  questo caso io non è che lo chiamo caso, è 
dolo perché ce la s iamo cercata,  questa ce la s iamo cercata poi .  

Al lora forse sarebbe i l  caso di  approfondire questo aspetto del 
Piano Urbano del  Traff ico,  approfondiamolo bene perché poi  è dolo 
e poi  c 'è perdi ta erar iale e poi  sono problemi.  

Insomma non è che s ia così  sempl ice,  non facciamola 
sempl ice.  

Anche sul  ragionamento che in parte io posso condividere 
anche se qualche area su cui  magari  pensare di  fare un pro ject  c 'era 
poi  se a voi magari  fare i  parcheggi  nel l 'area del la Gi l  non interessa 
cosa volete che vi  d ica però c 'è già una progettaz ione, c 'è già una 
cosa, s i  poteva anche ragionare.  

Anche sul  d iscorso del le aree ma voi  pensate che in 2 anni 
veramente s i  r iesca a sbloccare la s i tuazione, a presentare i l  project , 
io non la vedo così ,  i  tempi sono lunghi purt roppo ma non per colpa 
vostra,  perché i l  Paese è così .  

Un quadro economico a me avrebbe fat to piacere questa sera 
s inceramente ma io credo a me come ai  Consigl ier i  di  Maggioranza,  
come a lei  s ignor Sindaco avere un minimo, uno straccio di  relaz ione 
che mi dicesse quest i  sono gl i  incassi  che io do per buoni  perché 
facendo un calcolo  sommario al  venerdì  s i  incassano 450/500.000 
Euro,  gl i  a l t r i  giorni  occupando tut t i  i  parcheggi  per 7  ore,  la 
matemat ica non è un 'opinione.  

Però sul  ragionamento del la necessi tà di  avere un quadro 
economico sugl i  incassi  at tual i  ossia se incasso 1.200.000 Euro,  
l ' invest imento è tot ,  i l  personale è tot ,  l 'aggio è tot  c i  st iamo o non 
ci  st iamo? 

Io  non parto mai  dal  presupposto che qui  arr iv i  gente a rubare,  
che ci  facciamo derubare,  parto dal  presupposto che se i  numeri  sono 
quest i  d ico ma st iamo facendo una gara che sta dr i tta o at tenzione a 
cosa facciamo? 
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Questo elemento noi  non ce lo abbiamo, di  quel l i  che sono gl i  
invest iment i ,  i  tempi di  ammortamento e tut to. 

Io  credo che sarebbe veramente stato necessario avere quest i  
element i ,  r ipeto,  per avere maggior  coscienza r ispet to a quel lo che 
andiamo a votare.  

Un piccolo suggerimento,  mi  permetta,  al l 'Assessore Faraldi 
che ha poi  purt roppo l ' ingrato compito di  dissanguare i  
vent imigl iesi ,  per quanto r iguarda la r iscossione del le mul te io credo 
sarebbe i l  caso comunque di  impegnars i  un pochett ino perché visto 
che par l iamo di  tant i  soldi spendiamo due soldini  anche magari  per  
qualche consulenza legale importante,  c i  saranno degl i  s tudi  
apposi t i .  

Questo lo dico perché par l iamo di  tant i  soldi ,  par liamo di 
5/600.000 Euro non incassat i ,  giusto da questo verbale,  perché 
qualcuno la pagherà.  

Però io le posso assicurare che a me spesso e volent ier i  in 
negozio arr ivano dei  c l ient i  f rancesi  che beccano il  verbale,  cosa 
faccio? Cosa faccio? Deve andare dai  Vigi l i  a pagare.  I l  tempo che 
gl i  spiego dove devono andare quest i  s i  sono persi . 

Al lora se s i  r iuscisse magari ,  io dico,  a is t i tu i re un piccolo 
uf f ic iet to in Comune con un Vigi le che r iscuote forse qualche cosina 
potremo recuperare perché è già di f f ic i le che a uno venga in mente 
di  pagare però qualcheduno che vuole pagare c 'è,  glie lo assicuro.  

Se lo mandiamo dai  Vigi l i  s icuro non paga. Pensateci  un 
at t imino forse qualcosina s i  r iuscirebbe perché le ci f re sono 
veramente important i ,  qua par l iamo di  un bi lancio di  p iccol i  
Comuni,  par l iamo veramente di  c i f roni ,  non par l iamo di  20 o 30.000 
Euro,  par l iamo, r ipeto,  dai  dat i  che lei  s icuramente non mi contesta,  
par l iamo di  una montagna di  soldi .  

Io volevo fare questo intervento,  è solo una precisazione e nel 
r ispet to di  tutt i  i  Consigl ier i ,  s t iamo votando qualcosa che forse non 
rappresenta la real tà.  At tenzione. 
 
PRESIDENTE 
 

Grazie Consigl iere Bal lestra.  Mi  chiede la parola il  s ignor 
Sindaco. Prego.  
 
SINDACO  
 

Grazie Presidente.  Condiv ido l ' impostazione, quindi v isto che 
i l  lavoro degl i  uf f ic i  è stato fat to e abbiamo l 'opportuni tà di  avere 
qui  i l  di r igente le chiedo se ha preso appunt i  su quanto esposto e 
sot to l ineato dal  Consigl iere Bal lestra,  se può delucidare tut to i l  
Consigl io in meri to.  
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PRESIDENTE 
 

Giro la parola al  dot tor Taggiasco. Prego. 
 
DOTTOR TAGGIASCO  
 

Per quanto r iguarda i l  pr incipale r i l ievo,  quel lo più 
macroscopico del  fa t to che sono indicat i  17 parcometr i  anziché 18 io 
a questo punto s iccome quest i  dat i  me l i  ha dat i  la di t ta,  l i  ho passat i  
anche al  Comando Vigi l i . . .  
 
INTERVENTO  
 

Quale di t ta? 
 
PRESIDENTE 
 

Quale di t ta? 
 
DOTTOR TAGGIASCO  
 

La di t ta Nemea di  Sanremo. Io a questo punto l i  passo al  
Comando Vigi l i  che faccia la ver i f ica perché i l  cont rol lo del 
terr i tor io ce l 'hanno loro e che facciano anche un contro l lo degl i  
s tal l i .  

Poi  per quanto r iguarda le al t re perplessi tà valuteremo la 
predisposiz ione di  un piano economico e faremo un maggiore esame 
di  quanto è stato det to in questa sede.  

Veri f ichiamo un at t imo e cerchiamo di  mandare avanti  
l 'appal to.  
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 

Per quanto r iguarda l 'af f idamento al  codice,  i l  codice come 
avevo scr i t to nel la r isposta al la sua in terrogazione con i l  Progetto 
Alcotrà ci  v iene det to che nel  p iano del la real izzazione del la pista 
cic labi le v iene anche assegnato un contr ibuto di  30.000 Euro per  
l 'aggiornamento di  questo PUT quindi  a questo punto non ci  
dovrebbero essere problemi per i l  suo aggiornamento però questo 
potrebbe comportare anche un 'ul ter iore proroga al la di t ta.  

Questo è da valutare megl io anche con l 'Uf f ic io Legale con gl i  
a l t r i  uf f ic i .  
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PRESIDENTE 
 

Grazie.  Signor Sindaco prego.  
 
SINDACO  
 

Dot tor Taggiasco mi scusi ,  le i  in questo momento ci sta 
dicendo che la relaz ione che in questo momento ha portato e in base 
ai  r i l ievi  che ha fat to i l  Consigl iere Bal lestra deve r ivederla.  È così? 
 
DOTTOR TAGGIASCO  
 

Sì ,  a questo punto penso sia opportuno fare questa ver i f ica ma 
la facciamo al  p iù presto e scr ivo ai  Vigi l i  che facciano questo 
control lo.  

Al t r iment i  non so cosa fare,  non è che posso andare io a 
control lare gl i  s tal l i .  
 
SINDACO  
 

Li  faccia control lare ai  Vigi l i ,  per car i tà .  
La ver i f ica con l 'Uf f ic io Legale per quanto r iguarda i l  d iscorso 

del  PUT, i l  p iano del la sosta eccetera r isul ta lo abbiate già fat to.  
 
DOTTOR TAGGIASCO  
 

Sì ,  lo abbiamo già fat to.  
 
SINDACO  
 

E cosa dice? 
 
DOTTOR TAGGIASCO  
 

Non r isul ta ci  s ia una normat iva che ci  precluda l 'appal to con 
un PUT che non è ancora def in i t ivamente aggiornato. Questo l 'ho 
anche scr i t to quindi . . .  
 
SINDACO  
 

Perfet to.  Quindi  i l  d iscorso è andare a ver i f icare i l  numero 
degl i  s tal l i  se corr isponde, anche se mi sembra abbastanza.. . ,  se 
avete dato l 'af f idamento dovrebbe essere a posto e dei  parcometr i  se 
invece di  17 sono 18 però anche questo mi sembra.. . 
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DOTTOR TAGGIASCO  
 

In fat t i .  
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 
SINDACO  
 

Sul  quadro economico, almeno su quel lo dovrebbe essere 
quanto meno a posto.  
 
DOTTOR TAGGIASCO  
 

I l  quadro economico per  quanto r iguarda le entrate noi  
facciamo un contro l lo del le entrate dei  parcheggi ,  ne abbiamo già 
fat t i  d iversi  ne faremo ancora.  

A noi  r isul ta che le entrate s iano quel le che r isultano dai  
parcometr i .  

Poi  non so cos'al t ro di re. . .  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

Scusi  d i r igente. . .  
 
PRESIDENTE 
 

Aspett i  Consigl iere Bal lestra se no.. . ,  ecco,  s iete in  4 
prat icamente,  procedete con ordine.  
 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

Non mi r i fer ivo al  quadro economico che r iguarda le entrate, 
su questo io presuppongo la buona fede.  

I l  quadro economico del la gara cioè mi ha messo un valore di 
entrata,  giusto? Un valore di  invest imento presunto in base a cosa 
chiederemo, no? I l  S indaco mi dice,  scusate,  vogl iamo le 
macchinet te così ,  così  e così ,  avremmo un' idea di  quanto costano 
queste macchinet te per fare una gara,  giusto? 

Poi  i l  S indaco sul  giornale aveva scr i t to che gradirebbe r i fare 
l 'entrata di  là. . .  
 
SINDACO  
 

Via Repubbl ica.  
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CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 

Quanto costa quel la  cosa? Cioè quel lo che vogl io s igni f icare 2 
anni  d i  ammortamento per fare dei  lavor i ,  per comprare del le  
macchinet te,  per i l  personale,  fat t i  i  cont i ,  se ci sta o non ci  sta 
perché al lora devo dare ragione al la Consigl iera Mal iv indi ,  perché 
se facciamo i  cont i  su quel lo che entra e su cui  ho perfet ta. . . ,  però 
da un ' indagine di  mercato mi esce fuor i  che queste macchinet te 
costano, io dico una ci f ra,  300.000 Euro,  cost i  del personale 
200.000, lavor i  100.000 per fare cose,  se al la f ine non quadra gl i  
ammortament i  cosa facciamo, la gara così? 

È per quel lo che io insisto,  scusate,  d ico abbiamo coscienza di  
far la,  presupponendo pure che la scel ta pol i t ica s ia quel la,  secondo 
me un po' scarset ta però,  d i  fare,  d i  avere i l  control lo remoto,  di  
avere questo e di  avere quel lo,  d i  lasc iare i  parcheggi  nel lo stesso 
posto s ino a oggi  ma almeno l ' idea di  far la per due piut tosto che per 
t re,  p iut tosto che per quatt ro piut tosto che per cinque prescinde 
dal la sostenibi l i tà economico f inanziar ia del  quadro.  Almeno questo 
io v i  chiedo, poi  fate quel lo che volete però almeno questo.  

I l  buon senso mi dice questo,  quando s i  fa un invest imento s i  
deve vedere se r iusc iamo a sostenerlo o meno. 

Al t r iment i  non so, però valutate poi .  
 
PRESIDENTE 
 

Grazie Consigl iere Bal lestra.  Per le  conclusioni  a segui to di  
questo dialogo a 3,  el iminiamo i l  dot tor Taggiasco, s ignor Sindaco a 
lei .  
 
SINDACO  
 

Io r ipeto noi  l ' indi r izzo pol i t ico lo abbiamo dato, l 'ho spiegato 
questa sera quindi  sta agl i  uf f ic i  d i rc i  se la pratica come l 'hanno 
messa al l 'Ordine del  Giorno è pronta per essere votata in base a una 
cosa chiara,  c ioè sono degl i  at t i  gest ional i  che l i port ino avant i ,  o l i  
r iport ino qua quando sono pront i ,  almeno che ver i f ichino queste 
osservazioni  che ha fat to i l  Consigl iere se c 'è questa dispari tà t ra i  
due dat i .  
 
PRESIDENTE 
 

Al lora di rei  che le conclusioni  le può t rarre i l  dot tor 
Taggiasco indicandoci  quale può essere l ' in iz iat iva per questa sera,  
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la soluz ione e come aggiornarci  per l 'eventuale percorso aff inché la 
prat ica r i torni  in Consigl io Comunale.  

Dottor Taggiasco prego chiuda lei .  
 
DOTTOR TAGGIASCO  
 

Noi  s iamo in fase abbastanza avanzata di  predisposiz ione del  
capi to lato.  

Io  provvederò a ver i f icare i l  p iano economico nel  senso in cui 
s i  è par lato qui  in Consigl io. . .  
 
PRESIDENTE 
 

Ha preso appunt i . . .  
 
DOTTOR TAGGIASCO  
 

Sì ,  ho preso appunt i ,  e fare una ver i f ica degl i  s tal l i  dopodiché 
manderemo avant i  l 'appal to.  
 
PRESIDENTE 
 

Lei  quindi  per questa sera propone di . . . ,  r i t i r iamo la prat ica 
questa sera e la porta,  qual  è la sua proposta? 
 
DOTTOR TAGGIASCO  
 

La mia proposta è quel la anche di  approvare la  pratica e poi  in 
sede di  capi to lato ver i f ichiamo queste cose, quest i element i .  
 
PRESIDENTE 
 

S ignor Sindaco prego. 
 
SINDACO  
 
Intervento fuor i  campo voce.  
 
PRESIDENTE 
 

Sì ,  ecco, appunto doveva ascol tare i l  s ignor Sindaco la 
conclusione del  dot tor Taggiasco quindi  qual  è la proposta,  qual  è la 
chiusura del la discussione del  d ibat t i to di  questa sera al la luce di 
quanto emerso.  
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DOTTOR TAGGIASCO  
 

Noi  in questa prat ica abbiamo fat to una relaz ione e abbiamo 
f issato dei  cr i ter i  e  dei  pr incipi ,  i  2 anni ,  i l  65% però questo non 
impedisce di  approvare la prat ica e successivamente di  approfondire 
alcuni  punt i  sul  capi to lato inserendo un quadro economico e 
ver i f icando l 'esat to numero dei  parcometr i .  
 
(Dal l 'aula s i  repl ica fuor i  campo voce)  
 
PRESIDENTE 
 

( . . . )  approvo una prat ica che poi . . . ,  dopo ha ragione Bal lest ra,  
scusami.  
 
SINDACO  
 

La r iport iamo quando la prat ica sarà per fet ta.  
 
INTERVENTO  
 

Quindi  questa sera s i  r i t i ra.  
 
SINDACO  
 

Quindi  questa sera s i  r i t i ra e la r iport iamo al  prossimo 
Consigl io.  
 
PRESIDENTE 
 

Certo che se ci  sono dei  r i l ievi ,  se lei  ha car icato dei  r i l ievi  
dot tor Taggiasco la cosa più opportuna sarebbe quella di  r iportar la 
nel  p iù breve tempo possibi le di  nuovo in discussione in Consigl io 
Comunale soddisfacendo quel le che sono le osservazioni  che sono 
scatur i te questa sera.  

Quindi  dot tor Taggiasco, ha già la parola.  
 
DOTTOR TAGGIASCO  
 

Sì ,  va bene, mi r imetto a questa decis ione. 
 
PRESIDENTE 
 

Giusto,  quindi  la prat ica v iene r i t i rata.  
Bene, s i  conclude così  i l  Consigl io Comunale.  
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Permettetemi sol tanto di  salutare tut t i  i  Consigl ier i  Comunal i  
e fare i  migl ior i  auguri  d i  sereni tà per  tut te le vostre famigl ie,  per  
tut t i  i  vostr i  car i .  

I  giornal ist i  per cortesia sol tanto un at t imo. 
 


